

## عہد رسالت میں تشریح زکوٰۃ کی تدریج اور اجتہادی ارتقاء - ایک تحقیقی جائزہ

محمد اختر سعید صدیقی

ڈاکٹر محمد اختر سعید صدیقی "A Study of Evolution of Ijtihad in the Development of Zakat Law during 1st. Century A. H." کے موضوع پر اپنا مقالہ لکھ کر ایڈنبرا یونیورسٹی اسکات لینڈ سے ڈاکٹریٹ کی سند حاصل کر چکے ہیں۔ ان کی اہم تصنیفات میں

Early Development of Zakat Law and Ijtihad, Karachi, 1981

اور

A Micro Thesaurus of Zakat Law, I. D. I. C. Karachi, 1986

شامل ہیں۔ مندرجہ ذیل مقالہ ان کی اول الذکر کتاب کے ایک باب کی اردو تلخیص ہے جسے خود مصنف ہی نے کچھ اضافے اور ترمیم کے ساتھ فکرونظر کیلئے ترتیب دیا ہے۔ (ایڈیشن)

زیر نظر مقالہ میں درج ذیل تین سوالات پیش نظر رکھے گئے ہیں۔  
۲۔ عہد رسالت میں قانون زکوٰۃ کی تشکیل اور ارتقاء کی کیفیت کیا تھی؟

— اس سلسلے میں زکوٰۃ کے ابتدائی اور اساسی تصور کو متعین کرنے کے بعد اس پر مبنی قانون زکوٰۃ کی تشکیل اور ارتقاء کے مختلف تدریجی مراحل پر روشنی ڈالی گئی ہے اور آخر میں اس تفصیلی قانون زکوٰۃ کو پیش کیا گیا ہے جو ہمیں قرآن، احادیث اور تاریخ کے جھروگوں سے حیات رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے آخری محالوں میں مدینہ اور اس کے ماتحت علاقوں میں نافذ نظر آتا ہے۔

۲۔ مذکورہ دور کے قانون زکوٰۃ کی تشکیل اور ارتقاء میں اجتہاد

کا کوئی کردار ہے یا نہیں؟ اگر ہے تو وہ کیا ہے؟ اور کتنا ہے؟  
 — اس سوال کا جواب حاصل کرنے کے لئے، اجتہاد رسول صلی اللہ  
 علیہ وسلم کے مسئلہ پر مسلم فقہاء کے درمیان پائی جانے والی  
 اصولی و اختلافی بحثوں کا تنقیدی مطالعہ کیا گیا ہے اور جیسا کہ  
 آئندہ سطور سے واضح ہوگا، مذکورہ دور میں اجتہاد کا وجود ثابت  
 کرتے ہوئے قانون زکوٰۃ کے اجتہادی حصے کو متعین کرنے کی کوشش  
 کی گئی ہے۔

۳۔ مذکورہ دور میں قانون زکوٰۃ کے دائرے میں اجتہاد کے کیا  
 اصول اختیار کئے گئے؟ اور اجتہاد کی وہ کون کون سی مختلف  
 شکلیں ہو سکتی ہیں جن سے مل کر مذکورہ قانون کا اجتہادی حصہ  
 تشکیل پایا؟

— اس غرض کے لئے درج ذیل تین نکات کو سامنے رکھتے ہوئے  
 مذکورہ قانون زکوٰۃ کے اجتہادی حصہ کا تجزیاتی مطالعہ کیا گیا ہے۔  
 (ا) اجتہاد کے مآخذ اور حدود۔

(ب) اجتہاد کے طریقے اور شکلیں۔

(ج) اصول و فروع کے درمیان اور مختلف فروع کے درمیان  
 باہمی تعلق کی نوعیت۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ۲۳ سالہ دور نبوت ۱۳ سالہ  
 قیام مکہ اور ہجرت کے بعد ۱۰ سالہ قیام مدینہ پر مشتمل ہے۔ مکہ  
 میں اس دور کا آغاز ۶۱۰ء (۱۳ قبل ہجرت) میں اس وقت سے ہوتا  
 ہے جب آپ چالیس سال کی عمر کو پہنچنے پر مقام نبوت پر سرفراز  
 کئے گئے۔ جسے قرآن نے اس ”دین ابراہیمی (۱)“ کے احیاء کا نام دیا  
 ہے، جو خود عربوں کے برگزیدہ جد اعلیٰ (۲) اور خدا کے نبی (۳) کا  
 دین تھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے آغاز نبوت میں مختلف  
 محفلوں، مجمعوں اور اپنی نمازوں میں قرآن کے ان چھوٹے بڑے خطبوں  
 کو سنانا شروع کیا جو حالات اور ضرورت کے اعتبار سے مختلف

مواقع پر اللہ کی طرف سے آپ پر پے در پے نازل ہو رہے تھے۔ آپ کی تحریک کے تدریجی ارتقاء کے اعتبار سے آپ اور آپ کے ساتھیوں کے لئے ہدایات، عربوں کی اعتقادی، اخلاقی اور اجتماعی حالت پر شدید ترین تنقید، آخرت کے عذاب و ثواب کی منظر کشی، اور انذار عذاب و طمع ثواب جیسے مضامین کے حامل یہ خطبے، جو مکہ میں نازل ہوئے قرآن کے نصف سے زائد حصے پر مشتمل ہیں اور ان میں سے بیشتر کے بارے میں تفصیلات موجود ہیں کہ یہ کن مواقع اور حالات میں نازل ہوئے تھے (۳) لیکن بیان کردہ شان نزول سے قطع نظر خود ان خطبوں کے مضامین اور اندرونی شہادتوں سے بھی ان تدریجی مراحل کو اندازاً متعین کرنا ممکن ہے۔ جن میں یہ خطبے لوگوں کے سامنے پیش کئے گئے ہوں گے۔

لہذا زکوٰۃ کے ابتدائی اساسی تصور اور اس کے تدریجی ارتقاء کے مطالعہ کے لئے ہمارے پاس سب سے اولین اور سب سے زیادہ قابل اعتماد مآخذ قرآن مجید کا یہی مکی حصہ ہے بعد میں تیار کئے جانے والے احادیث و سیر کے مجموعے اس سلسلے میں ثانوی شہادت ہی فراہم کر سکتے ہیں۔

مکی قرآن کے وہ حصے جنہیں یقینی طور پر ہجرت حبشہ رجب ۵ قبل ہجرت سے پہلے کا سمجھا جا سکتا ہے اس بات کی نشاندہی کرتے ہیں کہ قرآن میں مسئلہ غربت اور اس کے حل کی طرف نہ صرف اول روز سے توجہ دی گئی تھی اور اخلاقی ترغیب کے ذریعہ لوگوں کو فقراً، بتامی، اور محروم معاش افراد کی مدد کیلئے تیار کیا گیا تھا بلکہ اس سے آگے بڑھ کر اسی ابتدائی دور میں قرآن اسے خوشحال لوگوں کیلئے ایک فرض لازم کے طور پر اور ان کے اموال پر عائد ایک واجب الادا حق کی حیثیت سے پیش کر چکا تھا۔ نیز اس قسم کے صرف مال کے لئے زکوٰۃ اور ایتاء زکوٰۃ کی اصطلاحیں بھی اسی دور میں اختیار کی جا چکی تھیں۔

سورة الضحیٰ اور سورة المدثر بعثت کر بعد بالکل ابتدائی ایام کی سورتیں ہیں (۵)۔ اول الذکر سورت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ یاد دلانے کے بعد کہ وہ یتیم تھے تو خدا نے انہیں ٹھکانہ فراہم کیا، وہ ناواقف راہ تھے تو انہیں ہدایت دی اور وہ نادار تھے تو انہیں مالدار کیا۔ یہ حکم دیا گیا ہے کہ وہ یتیم کے ساتھ سختی نہ کریں اور سائل کو نہ جھڑکیں اور اپنے رب کی نعمت کا اظہار کریں (۶)۔ اسی طرح موخر الذکر سورت میں آخرت کی منظر کشی کرتے ہوئے یہ بتایا گیا ہے کہ جنتوں (کے افق) سے دائیں بازو والے لوگ مجرمین سے پوچھ رہے ہونگے مَا سَلَكَكُمْ فِي سَقَرٍ؟ کہ تمہیں کیا چیز دوزخ میں لے گئی تو وہ کہیں گے لَمْ نَكُ مِنَ الْمَصْلِينَ وَلَمْ نَكُ نُطْعِمُ الْمِسْكِينَ وَكُنَّا نَخُوضُ مَعَ الْخَائِضِينَ وَكُنَّا نُكَذِّبُ بِيَوْمِ الدِّينِ حَتَّىٰ آتَانَا الْيَقِينَ۔ کہ ہم نماز پڑھنے والوں میں نہ تھے، مسکین کو کھانا نہ کھلاتے تھے، (حق کا) مذاق اڑانے والوں کے ساتھ ہم بھی مذاق اڑایا کرتے تھے اور یوم جزا کو جھٹلاتے تھے، یہاں تک کہ آج ہمیں اس یقینی چیز سے سابقہ پیش آ چکا ہے (۷)۔

اسی زمانے کی ایک اور سورت ,, الحاقہ ,, (۸) میں اسی بات کو تھوڑے سے فرق کے ساتھ ایک دوسرے پیرایہ میں بیان کیا گیا ہے جہاں آخرت کی منظر کشی کرتے ہوئے یہ ذکر ہے کہ جب مجرم شخص کے بارے میں خدا کا یہ حکم صادر ہوگا ,, خذوه فغلوه ثم الجحيم صلّوه ثم فی سلسلۃ ذرعها سبعون ذراعاً فاسلکوه ,, کہ ,, اسے پکڑو اور اس کی گردن میں طوق ڈالو، پھر اسے جہنم میں جھونک دو، پھر اس کو ستر ہاتھ لمبی زنجیر میں کس دو ,, تو اس کے ساتھ ہی اس کا جرم یہ بیان کیا گیا ہے ,, انه كان لا يؤمن بالله العظيم ولا يحض علی طعام المسکین ,, کہ نہ یہ اللہ بزرگ و برتر پر ایمان لاتا تھا اور نہ مسکین کو کھانا کھلانے کی ترغیب دیا کرتا تھا (۹)۔ یہ آیات سورة المدثر کی درج بالا آیات سے اس معنی میں مختلف ہیں

کہ وہاں مجرمین کی زبان سے ان کے اس جرم کے اعتراف کا ذکر ہے کہ وہ خود مسکین کو کھانا کھلاتے تھے اور یہاں اس جرم کو یوں بیان کیا گیا ہے کہ وہ ایک دوسرے کو کھانا کھلانے کی ترغیب نہ دیتے تھے۔ یہ اندازہ لگانا کچھ مشکل نہیں ہے کہ وقت کے نومسلموں پر اس قسم کی ترغیب و ترہیب سے بھر پور آیات کے کیا اثرات مرتب ہو رہے ہوں گے۔ غالباً اسی مضمون کو سنکر ابو الدرداء رضی اللہ عنہ نے اپنی بیوی سے وہ الفاظ کہے ہوں گے جسے ابو عبیدہ نے اپنی کتاب الاموال میں نقل کیا ہے کہ ،، اے ام الدرداء اللہ کے ہاں ایک زنجیر ہے جسے مسلسل جہنم کی آگ میں تپایا جا رہا ہے جتنی کہ اسے لوگوں کی گردنوں میں دیا جائے گا ، اللہ نے ہم دونوں کو ایمان کی توفیق دے کر اس کے نصف عذاب سے تو بچا لیا ہے ، باقی نصف سے بچنے کے لئے تمہیں چاہیئے کہ تم مجھے مسکین کو کھانا کھلانے پر ترغیب دیا کرو (۱۰)۔

سورة الذاریات اور سورة المعارج بھی روایات اور اپنے اندرونی مضامین کی بناء پر ہجرت حبشہ سے متصل زمانہ ہی کی معلوم ہوتی ہیں (۱۱)۔ ان سورتوں میں لوگوں کے مال میں سائل و محروم کے ایک مقررہ حق کا تذکرہ ہے۔ الذاریات میں آخرت کی منظر کشی کے ضمن میں جہاں نیک لوگوں کے لئے جنت کی نعمتوں کا ذکر ہے وہاں یہ وضاحت کی گئی ہے کہ وہ ان نعمتوں کے مستحق اس بنیاد پر ہونے ہیں کہ وہ ،، کانوا قلیلاً من اللیل مایہجعون وبالاسحارہم یتستغفرون وفی أموالہم حق للسائل والمحروم ،، اپنی گذشتہ زندگی میں راتوں کو کم سوتے تھے اور رات کے پچھلے پہروں میں معافی مانگتے تھے اور ان کے مالوں میں سائل و محروم کا حق تھا (۱۲)۔ اسی طرح سورة المعارج میں جہاں آخرت کے عذاب کی شدت کو بیان کرتے ہوئے یہ ذکر ہے کہ اس دن مجرم یہ چاہے گا کہ وہ عذاب سے بچنے کے لئے اپنی اولاد ، بیوی ، بھائی، پناہ دینے والے اپنے قریبی رشتہ دار اور رونے

زمین کے تمام لوگوں کو فدیہ میں دے دے ، لیکن وہ اس عذاب سے نہ بچ سکے گا۔ وہ تو گوشت پوست کو چاٹ جانے والی ایک بھڑکتی ہوئی آگ ہوگی جو ہر اس شخص کو اپنی طرف بلائے گی جس نے (حق سے) منہ موڑا اور پیٹھ پھیری ، ملل جمع کیا اور سینت سینت کر رکھا۔ اس کے بعد ذکر ہے کہ انسان تھوڑے دل کا پیدا کیا گیا ہے۔ جب اس پر مصیبت آتی ہے تو چلا اٹھتا ہے اور جب خوشحالی نصیب ہوتی ہے تو بخیل بن جاتا ہے اس عیب سے صرف وہ لوگ بچے ہوئے ہیں جو ، الذین ہم علی صلاتہم دائمون والذین فی أموالہم حق معلوم للسائل والمحروم ، جو نماز پڑھتے ہیں ، نمازوں کی ہمیشہ پابندی کرتے ہیں اور ان کے اموال میں سائل و محروم کے لئے ایک مقررہ حق ہے (۱۳)۔ سائل و محروم کے لئے حق اور مقررہ حق کے الفاظ مکہ کی مختصر سی ابتدائی مسلم جماعت کو دی جانے والی اس خاص ذہنی تربیت کی نشاندہی کرتے ہیں جس کے بعد ان کا تصور زکوٰۃ و انفاق جو اپنی نوعیت میں اس وقت کے عرب تصور سخاوت و فیاضی سے مختلف ہو گیا تھا۔ سخاوت اور فیاضی اگرچہ عربوں کی قدیم صفت شمار ہوتی تھی۔ عام دعوتوں کا اہتمام اور ان پر زر کثیر صرف کرنا ان کی قدیم روایات میں سے ایک تھا لیکن جو بات ان کے لئے ناگوار یا انہونی ہو سکتی تھی وہ یہ کہ یتیموں ، مسکینوں ، اور سائل و محروم کو اپنے مال سے بطور مدد نہیں بلکہ بطور حق دیا جائے اور ان سے کسی بدلہ اور شکریہ کی توقع تک نہ رکھی جائے۔ صاف محسوس ہوتا ہے کہ قرآن اسی کی تلقین کر رہا تھا اور اسی سلسلہ میں ہاتھ روکنے والوں اور بخل برتنے والوں کو عذاب کی وعید سنا رہا تھا۔ چنانچہ مشرکین مکہ کی عام اخلاقی حالت پر تنقید پر مبنی سورۃ الفجر کی درج ذیل آیات اسی بات کی نشاندہی کرتی ہیں۔

کلا بل لا تکرہون الیتیم ولا تحاضون علی طعام المسکین وتأکلون التّراث أکلاً لئنا و تحبون المال حبا جبّاً

”ہرگز نہیں ، بلکہ تم یتیم کا احترام نہیں کرتے ، مسکین کو کھانا کھلانے پر ایک دوسرے کو نہیں ابھارتے اور میراث کا سارا مال سمیٹ کر کھا جاتے ہو۔ اور مال کی محبت میں بری طرح گرفتار ہو۔“ (۱۳) - مشرکین عرب پر یہی تنقید اس دور کی ایک اور سورت حم السجدہ میں جو حمزہ رضی اللہ عنہ کے ایمان کے بعد اور عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ کے ایمان سے قبل کی بتائی جاتی ہے (۱۵) - ان الفاظ میں کی گئی ہے - ” و ويل للمشرکین الذین لا یؤتون الزکوٰۃ وهم بالآخرة هم کفرون “ - ” تباہی ہے ان مشرکین کے لئے جو زکوٰۃ ادا نہیں کرتے اور آخرت کے انکاری ہیں “ (۱۶) -

جیسا کہ مذکورہ الصدر آیت میں زکوٰۃ کے لفظ کے استعمال سے ظاہر ہے ، محسوس ہوتا ہے کہ ہجرت حبشہ سے قبل اس زمانہ میں اس قسم کے صرف مال کے لئے مکہ کی مسلم جماعت کے درمیان زکوٰۃ اور ایتاء زکوٰۃ کی اصطلاح رائج ہو چکی تھی - ہماری اس بات کی تائید حضرت جعفر بن ابی طالب رضی اللہ عنہ کی اس تقریر سے بھی ہوتی ہے جو انہوں نے ہجرت حبشہ کے بعد نجاشی کے دربار میں مسلم مہاجرین کے قائد کی حیثیت سے کی تھی - اس تقریر میں انہوں نے پہلے عربوں کی ذہنی ، اخلاقی اور معاشرتی خرابیوں کو بیان کیا ہے پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کا ذکر ہے اور اس کے بعد یہ بتایا ہے کہ آپ کیا تعلیمات دیتے ہیں - اور پھر ان مظالم کا تذکرہ کرتے ہوئے جو قریش رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ماننے والوں پر توڑ رہے تھے - تقریر کو اس بات پر ختم کیا گیا ہے کہ ہم اس امید پر یہاں آئے ہیں کہ ہم پر ظلم نہ ہوگا ، اس تقریر میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات کے ذکر میں منجملہ دیگر تعلیمات کے ادائیگی زکوٰۃ کے حکم کا بھی ذکر ہے (۱۷) - اس سلسلہ کی دوسری شہادت یحییٰ علیہ السلام اور عیسیٰ علیہ السلام سے متعلق سورہ مریم کا وہ ابتدائی حصہ ہے جو جعفر بن ابی طالب نے تقریر کے بعد

نجاشی کی خواہش پر سنایا تھا۔ اس میں عیسیٰ علیہ السلام کے ذکر میں ،، و أَوْضَىٰ بِالصَّلَاةِ وَالزَّكَاةِ مَا دَمَت حَيًّا ،، کے الفاظ بیان کئے گئے ہیں (۱۸)۔

ہجرت حبشہ سے قبل اور بعد کے متصل زمانہ کی سورتوں میں سے سورۃ لقمان اور سورۃ النمل میں بھی ایفاء زکوٰۃ کے الفاظ کا ذکر اقامۃ الصلوٰۃ پر عطف کے ساتھ ہے (۱۹)۔ لہذا قرآن کے عام اسلوب کے مطابق اس کے معنی زکوٰۃ مال ہی لئے جا سکتے ہیں لیکن مکی دور کی ایک اور سورت سورۃ الروم میں سود کی حرمت کی مذمت کرتے ہوئے جس سیاق و سباق میں اس کا ذکر ہے وہاں تو زکوٰۃ مال کے علاوہ کوئی اور معنی لینا ممکن ہی نہیں ہیں (۲۰)۔ لہذا یہ تسلیم کرنے میں کوئی امر مانع نہیں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قیام مکہ کے دور متوسط میں زکوٰۃ المال کے مفہوم کے لئے زکوٰۃ اور ایفاء الزکوٰۃ کی اصطلاحات رائج ہو چکی تھیں۔ لیکن اس کا مطلب ہرگز یہ نہیں ہے کہ اس قسم کے مذکورہ صرف مال کے لئے اس دور میں دوسرے الفاظ استعمال نہیں کئے جا رہے تھے۔ چنانچہ اس مقصد کے لئے لفظ ،، انفاق ،، کے استعمال کی مثالیں بھی اسی دور کے قرآن میں مل جاتی ہیں۔ بلکہ ایسا محسوس ہوتا ہے کہ غالباً اطعام المسکین ، یا الحض علی الاطعام ، مطلقاً انفاق یا انفاق فی سبیل اللہ کے الفاظ اور زکوٰۃ اور ایفاء زکوٰۃ کی اصطلاحات ساتھ ساتھ ہی استعمال ہوتی رہی ہیں۔ تاہم مکی قرآن میں اس غرض کے لئے لفظ صدقہ کے استعمال کی مثال مشکل ہی سے مل سکتی ہے۔ اگرچہ یہ لفظ بعد میں مدینہ میں بطور اصطلاح اختیار کیا گیا لیکن مکی قرآن میں سورۃ یوسف کے علاوہ جو مکی دور کے بالکل اختتام پر نازل ہوئی ہے (۲۱)۔ کوئی اور مثال ہمیں نہیں مل سکی ہے (۲۲)۔

درج بالا معروضات سے یہ امر تو واضح ہے کہ یتیم، مسکین، سائل و محروم، مسافر اور ضرورتمند کے لئے حق کے طور پر ایک حصہ



محض اللہ کی خوشنودی کے لئے نکالنے کا تصور مدینہ کی جدت نہیں بلکہ یہ تصور قیام مکہ کے ابتدائی دور ہی میں مسلم جماعت کے سامنے پیش کر دیا گیا تھا اور خوشحال ایمان داروں پر اپنے اموال سے اس طرح کا اخراج مال ابتداء ہی سے ایک لازمی فریضہ کی حیثیت رکھتا تھا اور اسے زکوٰۃ کا نام بھی دے دیا گیا تھا۔ اس طرح نکالے جانے والے مال کے مصارف کی نشاندہی بھی مکی قرآن ہی میں کر دی گئی تھی۔ البتہ ہمارے پاس کوئی ایسی شہادت نہیں ہے جس سے یہ ثابت ہو سکے کہ اس قسم کے اخراج مال کے لئے کوئی مخصوص نصاب یا شرح مکہ کے مسلم گروہ کے درمیان رائج تھی یا نہیں؟ اور وصولی اور تقسیم کا کوئی باقاعدہ اجتماعی نظام اپنایا گیا تھا یا یہ کام انفرادی طور پر ہی انجام پاتا تھا۔ قیاس یہی کہتا ہے کہ مکہ کی حالت خوف اس قسم کے انضباط قواعد اور تنظیم کے لئے سازگار نہ ہو سکتی تھی۔ لہذا اس سلسلہ کے تمام ضوابط مدنی دور کا جدید ارتقاء ہی ہو سکتے ہیں۔ ممکن ہے کہ مکہ کے صاحب حیثیت اہل ایمان انفرادی طور پر بغیر کسی مخصوص شرح کے اپنے مال کا ایک حصہ ضرورتمندوں کے حق کے طور پر نکالتے ہوں اور اسے خود ہی، یتیم، مسکین، سائل و محروم اور مسافر کی مددات میں اپنی صوابدید کے مطابق خرچ کر دیتے ہوں۔ واضح رہے کہ ان تمام مددات کا ذکر منتشر طور پر مکی قرآن ہی میں موجود ہے (۲۳)۔ یہ امر تو واضح ہے کہ شدید نظریاتی کشمکش کے اس دور میں مشرک مستحقین کے مقابلہ میں عملاً مسلم گروہ کے اپنے مستحقین ہی مسلم اہل انفاق کے نزدیک زیادہ قابل ترجیح قرار پاتے ہوں گے۔ اگرچہ اس دور کے قرآن میں اس کا کوئی اشارہ نہیں ملتا لیکن اس بات کو اس پس منظر میں دیکھنا چاہیے کہ اس دور میں ایمان لانے والوں کی ایک تعداد پہلے سے ہی معاشی طور پر تنگدست تھی اور اس دور میں بالعموم مکہ کے بہت بڑے بڑے سیٹھ و ساہوکار رسول اللہ صلی

اللہ علیہ وسلم کے مخالف کیمپ میں موجود تھے جیسا کہ خود اس دور کی قرآنی آیت ,, و ذرئی والمکذبین اولی النعمة ومثلهم قليلا ,, (۲۳) سے مترشح ہوتا ہے پھر اس پر مستزاد وہ معاشی مار تھی جو جرم ایمان کے نتیجہ میں ان لوگوں کو مشرکین کے مختلف ہتھکنڈوں اور معاشی بائیکاٹ کے باعث برداشت کرنی پڑتی تھی۔ لہذا بعید نہیں ہے کہ اس دور کے مسلم اہل انفاق کی توجہ کا اصلی مرکز مسلم مستحقین ہی رہے ہوں۔ یہ بات ابوبکرؓ اور ان کے والد ابوقحافہؓ کی اس گفتگو سے بھی ظاہر ہوتی ہے جسے ابن اسحق نے نقل کیا ہے۔ ابوبکرؓ مکہ کے کئی مسلم غلاموں کو خرید کر آزاد کر چکے تھے۔ ابوقحافہؓ یہ دیکھ کر ان سے کہتے کہ تم نے کمزور لوگوں کو خرید کر آزاد کیا ہے اگر تمہاری جگہ میں ہوتا تو میں مضبوط و طاقتور افراد کو آزاد کرتا تاکہ وہ تمہارا سہارا بنتے اور ضرورت کے وقت تمہارے لئے کھڑے ہوتے۔ ابوبکرؓ اس بات کا یہ جواب دیتے ہیں کہ ابا جان! مجھے تو اس کے ذریعہ صرف اللہ کی خوشنودی مطلوب ہے (۲۵)۔

ہجرت کے بعد مدینہ کو پہلے ہی دن سے مسلمانوں کے لئے ایک آزاد اور نسبتاً خود مختار معاشرہ کی حیثیت حاصل تھی لہذا یہ امر تعجب خیز نہیں ہے کہ ان احکام پر جو مکی آیات میں محض اجمالی طور پر بیان کئے گئے تھے مدینہ میں آنے کے بعد نہ صرف زیادہ وضاحت و تفصیل سے روشنی ڈالی گئی تھی بلکہ اس سے آگے بڑھ کر ان احکام پر عمل کے لئے اجتماعی تنظیم کی طرف بھی پیش قدمی کی گئی تھی۔ چنانچہ مدینہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سب سے پہلے کی گئی تقریر میں ہی زکوٰۃ و انفاق کے سلسلہ میں یہ مطالبہ موجود ہے کہ ہر وہ شخص جو تھوڑی سی استطاعت رکھتا ہے وہ خدا کے راستے میں کچھ نہ کچھ ضرور دے (۲۶)۔ اسی طرح اس دور کے بالکل ابتدائی ایام میں نازل ہونے والی سورۃ حج کی آیات ۳۹ تا ۴۱ میں مسلمانوں کو قتال کی اجازت دیتے ہوئے یہ کہا گیا ہے

کہ ،، الذین ان مکنہم فی الارض أقاموا الصلوة واتوا الزکوۃ و أمروا بالمعروف ونہوا عن المنکر واللہ عاقبۃ الأمور ،، یہ وہ لوگ ہیں کہ جنہیں اگر ہم نے زمین پر اقتدار عطا کیا تو نماز قائم کریں گے ، زکوۃ ادا کریں گے ، معروف کا حکم دیں گے اور منکر سے روکیں گے اور تمام معاملات کا انجام کار تو اللہ ہی کے پاس ہے ،، (۲۷) - ظاہر ہے کہ اس آیت سے یہ مطلب تو ہرگز نہیں نکالا جا سکتا کہ مذکورہ امور پر عمل کا حکم اقتدار حاصل ہونے کے بعد کیلئے تھا کیونکہ ان امور کا حکم جیسا کہ اوپر واضح ہو چکا ہے اس آیت کے نزول سے بہت پہلے مکہ ہی میں دیا جا چکا تھا - اس کے علاوہ سورۃ النساء کی درج ذیل آیت بھی اس بات کی شہادت دیتی ہے کہ اقامت صلوة اور ایتاء زکوۃ کا حکم تو مسلمانوں کو اس دور ہی میں دے دیا گیا تھا جبکہ ان کو قتال کی اجازت نہ تھی - الم تر الی الذین قیل لہم کفوا أیدیکم وأقیموا الصلوة و أتوا الزکوۃ فلما کتب علیہم القتال اذا فریق منهم یخشون الناس کخشیة اللہ او أشد خشیة وقالوا ربنا لم کتبت علینا القتال لولا أخرتنا الی اجل قریب قل متع الدنيا قليل وللآخرة خیر لمن اتقى ولا تظلمون فتیلا - ،، کیا نہیں دیکھا آپ نے ان لوگوں کو جن سے کہا گیا تھا کہ روک لو ہاتھ اپنے اور قائم کرو نماز اور ادا کرو زکوۃ پس جب فرض کیا گیا ان پر جہاد تو ایک فریق ان میں سے لگے ڈرنے لوگوں سے جیسے ڈرنا چاہینے اللہ سے یا اس سے بھی زیادہ ڈرنا ، اور کہنے لگے ، اے رب ہمارے ! کیوں فرض کیا تو نے ہم پر جہاد کیوں نہ مہلت دی تو نے ہمیں تھوڑی مدت تک - کہہ دیجئے آرام دنیا کا چند روزہ ہے اور آخرت بہتر ہے اس کے لئے جو پرہیزگار ہے اور نہیں ظلم کیا جائے گا تم پر ذرا بھی ،، (۲۸) - لہذا سورۃ الحج کی مذکورہ بالا آیت میں مذکورہ امور کے سلسلہ میں اقتدار کے حوالہ سے اس اجتماعی تنظیم کا حکم مترشح ہوتا ہے جس کا ہم اوپر اشارہ کر چکے ہیں - سورۃ الحج کی مذکورہ بالا آیت کے نزول کے بعد نازل

ہونے والی سورتوں میں نماز اور زکوٰۃ کا ایک ساتھ حکم ، اقیموا الصلوٰۃ و اتوا الزکوٰۃ ، کے الفاظ میں جا بجا ملتا ہے (۲۹) - تاہم ایسا محسوس ہوتا ہے کہ اس زمانہ میں ابتدائی طور پر محض زکوٰۃ و صدقات کی رقوم کو ایک مرکزی جگہ جمع کرنے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ مستحقین میں اس کی تقسیم پر ہی اکتفا کیا گیا تھا ، اور فوری طور پر کسی نصاب اور شرح کے تعین کو مناسب نہ سمجھا گیا تھا - اور غالباً اس ابتدائی دور میں اس حکم کے انطوائی میں یہ لچک بھی موجود تھی کہ اگر کچھ لوگ چاہیں تو یہ مال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس لانے کے بجائے خود ہی مستحقین تک پہنچا دیں - اس بات کی نشاندہی سورۃ البقرۃ کی درج ذیل آیت سے ہوتی ہے - ، ان تبدوا الصدقات فنعمتا ہی وان تخفوها و تؤتوها الفقراء فهو خیر لکم یکفر عنکم سیئاتکم ، ، اگر تم اپنے صدقات اعلانیہ دو تو یہ واقعاً اچھا ہے لیکن اگر تم انہیں چھپا کر حاجت مندوں کو دے دو تو یہ تمہارے حق میں زیادہ بہتر ہے اور یہ طرز عمل تمہاری بہت سی برائیاں دور کر دے گا ، (۳۰) -

اس قسم کے مال کے لئے مصارف و مستحقین کے سلسلہ میں ابتدائی زمانہ کی مدنی آیات میں ذوی القربی ، یتامی ، فقراً و مساکین اور ابن السبیل کی انہی مددات کو دھرایا گیا ہے جن کا ذکر مکی آیات میں کر دیا گیا تھا (۳۱) البتہ اس دور کی بعض آیات میں خصوصیت کے ساتھ ان تنگدست لوگوں کی طرف اشارہ کیا گیا ہے جو اللہ کے کام میں ہمہ وقت گھر جانے کے باعث کسب معاش کے لئے دوڑ دھوپ کرنے کے قابل نہ رہ سکتے تھے ، اور یہ لوگ خود سوال نہیں کرتے تھے - ان کی خود داری دیکھ کر ناواقف آدمی یہ گمان کرتا تھا کہ وہ خوشحال ہیں (۳۲) - ممکن ہے اس قسم کے تنگدست لوگوں کی طرف اشارہ کر کے اصحاب الصنفہ یا غریب مہاجرین مکہ کی طرف توجہ دلانا مقصود ہو جو اپنا سب کچھ چھوڑ کر مدینہ آ گئے تھے -

بعد کی قرآنی آیات میں مذکورہ بالا مصارف میں پہلے فی سبیل اللہ کا اضافہ کیا گیا ہے اور انفاق فی سبیل اللہ پر پوری شدت کے ساتھ زور دیا گیا ہے۔ - (۳۳) -

بالآخر ۹ھ میں سورۃ توبہ کی آیت صدقات میں درج بالا مدات میں چند مزید مدات کے اضافہ کے ساتھ مجموعی طور پر یکجا ذکر کر کے فریضۃ من اللہ کے الفاظ کے ساتھ درج ذیل سات مصارف زکوٰۃ و صدقات کی حتمی طور پر تحدید کر دی گئی (۳۴) -

- ۱ - الفقراء والمساكين
- ۲ - العاملون
- ۳ - المؤلفة قلوبهم
- ۴ - فی الرقاب
- ۵ - الغارمون
- ۶ - فی سبیل اللہ
- < - ابن السبیل

تاہم محسوس ایسا ہوتا ہے کہ کسی مخصوص نصاب اور شرح کے بغیر زکوٰۃ اور انفاق کا حکم اور اس سے متعلق ترغیب و ترہیب اور ان اموال کی تجميع (Collection) اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ مستحقین اور فی سبیل اللہ کی مدات میں صرف کی یہ پریکٹس غالباً فتح مکہ یا کم از کم صلح حدیبیہ کے زمانے تک چلتی رہی ہوگی۔ ہمارے اس خیال کا سبب یہ ہے کہ اس زمانے میں مکہ کے سینکڑوں بے خانماں مہاجرین کی آباد کاری کے مسئلہ کے علاوہ بے در پر جنگی مہمات کسی مخصوص نصاب و شرح سے کہیں بڑھ کر مالی ایثار و قربانی کی متقاضی تھیں۔ چنانچہ اسی دور میں وہ قرآنی آیت بھی نازل ہوئی ہے جس میں کہا گیا ہے کہ لوگ تم سے پوچھتے ہیں کہ ”وہ کیا انفاق کریں“ کہو کہ جو ضرورت سے زائد ہے وہ اللہ کے راستے میں دے دو (۲۵) - اس دور کی دیگر قرآنی آیات

میں بھی بار بار اسی طرح کے انفاق کا ذکر ہے۔ اسی دور میں وہ سورۃ „الحديد“ بھی نازل ہوئی تھی جسکا مرکزی مضمون ہی انفاق فی سبیل اللہ ہے۔ اس سورت میں لوگوں کو انفاق پر پوری شدت سے ابھارتے ہوئے یہ تصریح کی گئی ہے کہ غلبہ و فتح سے قبل کیا جانے والا انفاق و ایثار اس انفاق سے درجہ و قدر و قیمت میں کہیں زیادہ ہے جو فتح کے بعد کیا جائے گا، لہذا کون ہے جو اللہ کو قرض دے تاکہ اللہ اسے کئی گنا بڑھا کر واپس کر دے (۳۶)۔ یہ وہی آیت ہے جسے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبانی سنکر ابوالدحداد انصاری، نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہاتھ اپنے ہاتھ میں لیکر یہ کہا تھا کہ اے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم میں نے اپنا باغ اپنے رب کو قرض دے دیا۔ اس باغ میں کھجور کے چھ سو درخت تھے اور وہیں ان کا گھر تھا جس میں وہ مع بال بچوں کے رہتے تھے۔ لہذا یہ بات کہہ کر وہ سیدھے گھر جاتے ہیں اور بچوں اور سامان کو لے کر باغ سے نکل آتے ہیں (۳۷)۔ اس بات سے اندازہ کیا جا سکتا ہے کہ فتح سے قبل کے اس دور میں کس قسم کے انفاق کا مطالبہ کیا جا رہا تھا اور عملاً اس کے کیا اثرات سننے والوں پر مرتب ہو رہے تھے۔

تاہم یہاں یہ بات قابل ذکر ہے کہ کہ زکوٰۃ الفطر اور صدقۃ النجوى اور ان کی متعین شرح میں یقیناً فتح مکہ سے قبل ہی کی جاتی ہیں۔ زکوٰۃ الفطر کا حکم ۲ ہ۔ میں رمضان کے روزوں کے ساتھ ہی دے دیا گیا تھا (۳۸)۔ اس کے مطابق ہر خوشحال آدمی کے لئے ضروری تھا کہ عید کے موقع پر خوشی منانے ہوئے اپنے اور اپنے زیر کفالت افراد میں سے ہر ایک کی جانب سے علیحدہ علیحدہ ایک دوسرے غریب بھائی کے لئے اس کی ایک دن کی خوراک کے بقدر صدقہ کرے، اس کی مقدار ایک صاع مقرر کی گئی تھی (۳۹)۔ غالباً اس کا مقصد یہ تھا کہ معاشرہ کا ہر فرد عید کی خوشی میں حقیقی

طور پر شریک ہو سکے۔ اسی طرح صدقۃ النجوی کے متعلق سورۃ  
المجادلہ کی آیت ،، یا ایہا الذین آمنوا اذا نجاکم الرسول فقد موان بین  
یدی نجاکم صدقۃ ذلک خیر لکم وأطہر فان لم تجدوا فان اللہ غفور  
رحیم ،،۔ اے ایمان والو جب تم رسول سے تخلیہ میں بات کرو تو  
بات کرنے سے پہلے صدقہ دو یہ تمہارے لئے بہتر اور پاکیزہ تر ہے۔۔۔  
فتح مکہ کے زمانے سے قبل کی ہے۔ زید بن اسلم کی روایت کے مطابق  
جو شخص بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے خلوت میں بات  
کرنے کی درخواست کرتا ، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اسے رد نہ  
فرماتے یہاں تک کہ لوگ بعض ایسے معاملات میں رسول اللہ صلی اللہ  
علیہ وسلم کو تکلیف دینے لگے جن میں تخلیہ میں بات کرنے کی کوئی  
حاجت نہ تھی اور یہ زمانہ وہ تھا جبکہ سارا عرب مدینہ کے خلاف  
برسر جنگ تھا ، لہذا کسی شخص کی اس طرح کی سرگوشی سے  
عام پبلک میں افواہوں کا بازار گرم ہو جاتا تھا کہ یہ فلاں قبیلہ کے  
حملہ کی خبر ہے۔ دوسری طرف منافقین کو یہ کہنے کا موقع ملتا تھا  
کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کانوں کے کچھے ہیں اور ہر ایک کی  
سن لیتے ہیں۔ ان وجوہ سے اللہ نے مذکورہ آیت میں یہ پابندی لگا دی  
کہ جو بھی آپ سے خلوت میں بات کرنا چاہے وہ پہلے صدقہ دے (۳۰)۔  
اس صدقہ کی مقدار کے بارے میں یہ روایت ہے کہ رسول اللہ صلی  
اللہ علیہ وسلم نے علیؑ سے مشورہ طلب کیا تھا کہ ایک دینار یا نصف  
دینار صدقہ مقرر کر دیا جائے تو علیؑ نے کہا تھا کہ یہ لوگوں کی  
طاقت سے زائد ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس جواب پر  
کہا تھا کہ پھر کتنا؟ اسپر علیؑ نے جواب دیا تھا کہ ایک جو برابر  
سونا، اسپر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے علیؑ سے کہا تھا کہ  
اتک لڑھید یعنی تم نے بڑی کم مقدار کا مشورہ دیا ہے (۳۱)۔ صدقہ کا  
یہ حکم اسی سورت کی دوسری آیت کے ذریعے تھوڑے عرصے بعد  
منسوخ کر دیا گیا تھا (۳۲)۔

جیسا کہ درج بالا سطور سے ظاہر ہے کہ زکوٰۃ الفطر اور صدقہ النجوی دونوں کی شرحیں مال کے بجائے فرد کے اعتبار سے فی کس مقرر کی گئی ہیں۔ جبکہ زکوٰۃ المال کے مختلف نصاب اور مختلف شرحیں مال کی نوعیت اور مقدار کے اعتبار سے مقرر کی گئی تھیں۔ لہذا بعید نہیں ہے کہ زکوٰۃ المال کے نصاب اور شرحوں کا تعین فتح مکہ یا کم از کم صلح حدیبیہ کے بعد کا ارتقاء ہو۔ اگرچہ اس سلسلہ میں کسی خاص سن کا تعین کرنا خاصا مشکل ہے (۳۳)۔ تاہم یہ یقینی ہے کہ یہ نصاب اور شرحیں اور اس سے متعلقہ ضوابط ۹ھ میں اس وقت سے پہلے تیار کیئے جا چکے ہونگے جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مختلف قبیلوں کی طرف زکوٰۃ وصول کرنے کے لیئے عاملین اور مصدقین کو روانہ کیا تھا، کیونکہ انہوں نے نہ صرف ان ضوابط و شرحوں کے مطابق زکوٰۃ وصول کی بلکہ ان کو بھیجنے سے قبل اس قسم کے کام کے ضوابط کی تعلیم دینے سے متعلق بھی روایات موجود ہیں۔ (۳۴)۔ اس دور میں مدینہ کے ماتحت علاقوں و قبیلوں میں مصدقین و عاملین بھیجنے کے علاوہ خود مدینہ کے مرکز کے لیئے بھی ایک عامل زکوٰۃ کے تقرر کا ذکر ملتا ہے (۳۵)۔ اگرچہ ہمیشہ نہیں لیکن بالعموم یہ مصدقین ان قبیلوں کے ہی افراد ہوتے تھے جن میں وصولی زکوٰۃ کے لیئے انہیں مامور کیا جاتا تھا اور ان افراد کو کسی مقررہ تنخواہ کے بجائے غالباً اس فنڈ سے بطور کمیشن کچھ دے دیا جاتا تھا جو وہ اپنے ماتحت علاقے سے بطور زکوٰۃ وصول کرتے تھے۔ بہر صورت حیات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے آخری دور میں یعنی ۹ھ کے آغاز تک اسلام کا قانون زکوٰۃ وہ آخری شکل اختیار کر چکا تھا جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب ہو کر بعد کی نسلوں میں تواتر کے ساتھ منتقل ہوتا رہا ہے۔

درج بالا سطور میں زکوٰۃ کے اساسی تصور، اسکے ارتقاء اور مختلف تدریجی مراحل کا جائزہ لینے کے بعد اب ہم اس تفصیلی



قانون زکوٰۃ کو بیان کریں گے جو عہد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے آخری ایام میں مدینہ اور اس کے ماتحت علاقوں میں عملاً نافذ تھا۔

اس سلسلے میں سب سے پہلا سوال یہ ہے کہ زکوٰۃ کن اموال پر لی جاتی تھی اور کون سے اموال اس سے مستثنیٰ تھے؟ چنانچہ تمام دستیاب متعلقہ روایات سے یہ نتیجہ اخذ کیا جا سکتا ہے کہ عہد رسالت مآب میں زکوٰۃ الماشیہ (۳۶) ( حیوانی ثروت) العین (۳۷) (سونا، چاندی اور نقدی)، الحرث (۳۸) (زراعتی پیداوار) اور الرکاز (۳۹) ( معدنی پیداوار یا دفینوں) سے وصول کی جاتی تھی۔ بعض روایات مال تجارت اور شہد پر بھی وصولی زکوٰۃ کی نشاندہی کرتی ہیں (۵۰)۔ گھوڑے اور غلام زکوٰۃ سے بالکل مستثنیٰ تھے (۵۱) حیوانی ثروت میں اونٹوں میں کم از کم ۵ اور بکریوں میں کم از کم ۳۰ بکریاں قابل زکوٰۃ مال شمار ہوتی تھیں اور ان سے کم پر چھوٹ دی گئی تھی (۵۲)۔ گایوں کے بارے میں بھی اگرچہ بعض روایات سے اسکی تصدیق ہوتی ہے کہ عہد رسالت کے عامل یمن معاذ بن جبلؓ انہر انکی مخصوص شرح سے زکوٰۃ وصول کیا کرتے تھے (۵۳)۔ لیکن کسی بھی روایت سے اس بات کی تصدیق نہیں ہوتی ہے کہ گایوں پر کم از کم قابل زکوٰۃ مال کی مقدار کیا مقرر کی گئی تھی؟ ممکن ہے کہ حجاز میں عام طور پر اس جانور کی قلت کے باعث اس کی ضرورت سرے سے محسوس ہی نہ کی گئی ہو، اسکے بعد معاذ بن جبلؓ کو عامل یمن کی حیثیت سے روانگی کے وقت ہر ۳۰ گائے پر ایک تیبہ اور ہر چالیس پر ایک جذعہ کی وہ ہدایت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دی ہو جسے مسروق نے معاذ بن جبلؓ سے روایت کیا ہے۔ (۵۴) بہر صورت بعد کے فقہاء کے درمیان یہ امر وجہ اختلاف رہا ہے کہ گایوں کی کم از کم مقدار زکوٰۃ اونٹ پر قیاس کرتے ہوئے ۵ سمجھی جائے یا مذکورہ روایت سے استنباط کرتے ہوئے ۳۰ ہی کو کم

از کم قابل زکوٰۃ مقدار قرار دیا جائے (۵۵)۔ نیز عوامل اور حرانات کو بھی زکوٰۃ سے مستثنیٰ رکھا گیا تھا (۵۶)۔ چاندی میں کم از کم پانچ اواق (۵۷) اور سونے میں ۲۰ مثقال کم از کم قابل زکوٰۃ مقدار تھی (۵۸) کھجور میں ۵ وسق سے کم پر چھوٹ دی گئی تھی (۵۹)۔

رکاز میں مال کی یافت کے موقع پر (۶۰) اور زراعتی پیداوار میں فصل کی کٹائی کے موقع پر (۶۱) پر ہی زکوٰۃ وصول کر لی جاتی تھی۔ جبکہ الماشیہ اور العین میں سال میں صرف ایک مرتبہ زکوٰۃ مقرر کی گئی تھی۔ اس سلسلہ میں دوسرا بنیادی سوال یہ ہے کہ مختلف اموال پر زکوٰۃ کس شرح سے وصول کی جاتی تھی۔ تمام موجود روایت سے اس بات کی تصدیق ہوتی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے آخری زمانہ میں مختلف اموال سے وصولی زکوٰۃ کے لئے مختلف اور متعین شرحیں مقرر کی گئی تھیں، رکاز میں خمس یعنی ۲۰ فیصد (۶۲) پیداوار میں بارانی پیداوار پر عشر یعنی دس فیصد اور غیر بارانی پر نصف عشر یعنی پانچ فیصد کی شرح نافذ تھی (۶۳)۔ العین میں یہ شرح صرف ربع العشر یعنی ڈھائی (۶) فیصد مقرر کی گئی تھی (۶۴) الماشیہ پر جانوروں کی قسموں اور تعداد کے اعتبار سے مختلف شرحیں مقرر کی گئی تھیں۔ ان شرحوں کی تفصیل ملحقہ جدول میں دی جا رہی ہے۔

جدول الأبل ( اونٹوں کا چارٹ)

جانوروں کی تعداد شرح زکوٰۃ

۵ سے ۹ تک	۱ بکری ( شاة )
۱۰ سے ۱۴ تک	۲ بکریاں ( شاتان )
۱۵ سے ۱۹ تک	۳ بکریاں
۲۰ سے ۲۴ تک	۴ بکریاں
۲۵ سے ۳۵ تک	۱ عدد یکسالہ اونٹنی ( بنت مخاض )
۳۶ سے ۴۵ تک	۱ عدد دوسالہ اونٹنی ( بنت لبون )

۳۶ سے ۶۰ تک ایک تین سالہ اونٹنی (حقہ)

۶۱ سے ۷۵ تک ایک چار سالہ اونٹنی (رجذعہ)

۷۶ سے ۹۰ تک دو سال عمر کی دو اونٹنیاں

۹۱ سے ۱۲۰ تک تین سال عمر کی دو اونٹنیاں

تمام روایات حیات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے آخری زمانہ کے قانون زکوٰۃ میں اونٹوں کی درج بالا شرح پر متفق ہیں (۶۵)۔ البتہ ایک معمولی سا اختلاف علیؑ سے مروی اس رپورٹ میں ہے جسے المجموع اور مصنف صنعانی میں نقل کیا گیا ہے۔ اس رپورٹ کے مطابق درج بالا جدول میں ۲۵ اونٹوں کی تعداد پر ایک بنت مخاض کے بجائے ۵ بکریاں مقرر کی گئی تھیں۔ البتہ ۲۶ سے ۳۵ کی تعداد تک کیلئے ایک بنت مخاض ہی کی شرح رکھی گئی تھی (۶۶)۔

۱۲۰ کی تعداد سے زائد جانوروں کی صورت میں عہد رسالت میں واقعاً کس شرح سے زکوٰۃ وصول کی گئی؟ اس سلسلہ میں کوئی حتمی بات نہیں کہی جا سکتی، بعض روایات کے مطابق مذکورہ تعداد کے بعد ہر چالیس پر بنت مخاض اور ہر پچاس پر حقہ کی شرح رائج کی گئی تھی (۶۷) اور بعض روایات کے مطابق مذکورہ تعداد سے زائد جانوروں پر ۵۰ سے کم کی صورت میں جدول میں مذکور ۵ سے ۳۵ تک کی شرح کے مطابق اور ہر پچاس کی تعداد پوری ہونے پر ایک حقہ (یعنی ۵ سالہ اونٹنی) کی شرح سے زکوٰۃ وصول کی جاتی تھی (۶۸)۔

جدول الغنم (بکریوں کا چارٹ)

جانوروں کی تعداد شرح زکوٰۃ

۱۲۰ تا ۳۰ بکری

۱۲۱ تا ۲۰۰ بکریاں

۲۰۱ تا ۳۰۰ بکریاں

۳۰۰ سے زائد جانوروں پر روایت کے مطابق ہر سو پر ایک بکری کی

شرح نافذ کی گئی تھی۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ ۲۰۱ سے ۳۹۹ کی کی تعداد تک ۳ بکریاں وصول کی جاتی تھیں اور ۴۰۰ سے ۳۹۹ تک چار بکریاں وصول کی جا سکتی تھیں۔ یہاں یہ بات قابل غور ہے کہ الماشیہ ( حیوانی ثروت )، العین ( نقد )، اور الحرث ( زراعتی پیداوار ) پر متعین زکوٰۃ کی شرحوں کے مقابلہ بکریوں پر زکوٰۃ کی شرح بظاہر کم محسوس ہوتی ہے۔ خصوصاً اس حالت میں جبکہ کسی کے پاس بکریوں کی بہت بڑی تعداد ہو کیونکہ ۳۰۰ یا اس سے زائد ہونے کی صورت میں یہ شرح صرف ۱ فیصد رہ جاتی ہے۔ غالباً اس کی وجہ یہ ہے کہ بکریاں اونٹوں کے مقابلہ میں جلد بچے جنتی ہیں۔ لہذا بڑی تعداد میں بکریوں کا مالک ہونے کی صورت میں یہ قوی امکان ہے کہ گلے میں کافی تعداد چھوٹے بچوں کی ہوگی۔ یہ چھوٹے جانور زکوٰۃ کی غرض سے قانوناً گنتی میں شمار تو کیے جاتے ہیں لیکن خود زکوٰۃ میں وصول نہیں کئے جا سکتے اور زکوٰۃ میں صرف اوسط عمر کا جانور ہی وصول کیا جا سکتا ہے (۶۹)۔ لہذا ایسا محسوس ہوتا ہے کہ ایسی صورت میں انصاف کا تقاضا پورا کرنے کے لئے بکریوں پر نسبتاً کم شرح مقرر کی گئی تھی۔

جیسا کہ مذکورہ بالا جداول سے ظاہر ہوتا ہے کہ اونٹ پر مقرر شرحوں میں جانوروں کی عمر کو خصوصی اہمیت حاصل ہے۔ لہذا یہ بات قابل فہم ہے کہ بعض اوقات شرح کے مطابق وصولی زکوٰۃ میں پیچیدگیوں پیدا ہو جاتی ہوں گی۔ چنانچہ ایسی صورت حال سے نمٹنے کیلئے عاملین زکوٰۃ کو کچھ اضافی ہدایات بھی دی گئی تھیں۔ ان ہدایات کے مطابق وصولی زکوٰۃ کے وقت اگر کسی شخص کے اونٹوں پر ایک خاص عمر کی اونٹنی واجب ہوتی ہو لیکن اس کے پاس اس عمر کی کوئی اونٹنی موجود نہ ہو تو ایسی صورت میں ایک سال زائد یا ایک سال کم عمر کی اونٹنی وصول کی جا سکتی تھی۔ لیکن فریق متعلقہ کے نقصان کو پورا کرنے کے لئے یہ اصول اختیار کیا

گیا تھا کہ عمر میں ایک سال کے فرق کو دو بکریوں یا بیس درہم کے مساوی تصور کیا جائے ، لہذا زائد عمر کا جانور وصول کرنے کی صورت میں مصدق کو یہ ہدایت تھی کہ وہ یہ فرق جانوروں کے مالک کو ادا کر دے اور کم عمر کا جانور وصول کیے جانے کی صورت میں جانوروں کے مالک سے یہ فرق مزید وصول کیا جاتا تھا (۱۰)۔ اس سلسلہ میں بعض روایات کے مطابق دو سال کی عمر کے نر اونٹ کو ایک سال کی مادہ اونٹنی کے مساوی تصور کرنے کا اصول بھی رائج تھا (۱۱)۔ اونٹوں اور بکریوں دونوں کے بارے میں یہ عام ہدایت بھی دی گئی تھی کہ بہت بوڑھا عیب دار یا بہت کم عمر جانور زکوٰۃ میں وصول نہ کیا جائے۔ اسی طرح وہ جانور بھی زکوٰۃ میں وصول نہ کیا جائے جو مالک نے اپنی مخصوص نجی ضروریات کے لئے تیار کیا ہو (۱۲)۔ اسی طرح حساب میں تنازعہ سے بچنے کیلئے یہ اصول بھی اختیار کیا گیا تھا کہ وصولی زکوٰۃ کے لئے متفرق گلوں کو مجتمع نہ کیا جائے اور مجتمع گلوں کو متفرق نہ کیا جائے (۱۳)۔ اسی طرح خلیطین ( یعنی جانوروں پر مشتمل وہ مشترکہ ملکیت جس میں ہر شریک کے جانوروں کا علیحدہ تشخص نہ کیا گیا ہو ) کے بارے میں یہ ہدایت تھی کہ ان پر اکٹھا زکوٰۃ کا حساب لگایا جائے اور پھر اسے شرکاء پر مساوی تقسیم کر دیا جائے (۱۴)۔

مخصوص اور متعین شرحوں کے ساتھ۔ اسوالم زکوٰۃ کی خاص مقررہ مقداروں پر زکوٰۃ واجبہ کا حساب لگانا غالباً العین اور جانوروں پر کچھ زیادہ دشوار نہ ہوتا ہوگا۔ لیکن زراعتی پیداوار میں کھجور اور انگوروں کی پیداوار کے بارے میں یہ روایت موجود ہے کہ پھل کے پک جانے کے موقع پر پیداوار کا اندازہ لگانے والے ماہرین کو بھیجا جاتا تھا اور ان کی تخریص کی بنیاد پر ہی شرح کے مطابق زکوٰۃ واجبہ کی وہ مقدار مقرر ہوتی تھی جو بعد میں میں پھل توڑنے اور استعمال کے لئے پوری طرح تیار ہونے پر وصول کی جاتی تھی (۱۵)۔

تاہم تخریص میں کسی ممکنہ غلطی اور ناانصافی سے بچانے کے لئے یہ عام ہدایت بھی دی گئی تھی کہ پیداوار پر زکوٰۃ واجبہ کا تعین کرتے وقت اس کے چوتھائی حصہ یا بعض اوقات اس کے تہائی حصے تک کو شمار میں نہ لایا جائے (۶)۔ نیز غلہ پر زکوٰۃ کی صورت میں یہ بھی ممکن تھا کہ غلہ کے بجائے معینہ مقدار کے مساوی قیمت کی کوئی اور چیز زکوٰۃ میں دے دی جائے (۷)۔ اموال زکوٰۃ مذکورہ پر درج بالا شرحوں کے مطابق وصولی زکوٰۃ کے بعد اسے مقامی اور مرکزی انتظام کے تحت ان سات مدتوں کے مطابق مستحقین میں تقسیم کر دیا جاتا تھا جن کا اوپر تذکرہ ہو چکا ہے۔ تاہم یہ امر مرکزی اور مقامی حکومت کی صوابدید پر منحصر تھا کہ کس وقت کس مد پر کتنا خرچ کیا جائے۔ چنانچہ ایسی روایات موجود ہیں جن کی بناء پر بعض اوقات عاملین وصول شدہ تمام زکوٰۃ اسی علاقہ کے غرباء پر تقسیم کر کے لوٹتے تھے (۸)۔ لیکن اس کا حساب انہیں ہر حال میں مدینہ لوٹ کر دینا ہوتا تھا۔ چنانچہ ایک روایت سے اس بات کی تصدیق ہوتی ہے کہ عہد رسالت کے عامل زکوٰۃ ابن لثیبہ جب مدینہ واپسی پر اپنا حساب پیش کر رہے تھے تو انہوں نے ان اموال کو علیحدہ کرنے کی کوشش کی جو انہیں تحفہ کے طور پر وصول ہوئے تھے۔ اس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سخت ناراضگی کا اظہار کیا اور فرمایا افلا فی بیت ائیک وامک جلست فتنظر ائہدی لک أم لا۔ اور پھر آپ نے لوگوں کے سامنے ایک تقریر کی جو اموال زکوٰۃ میں خیانت کرنے والوں کے لئے سخت وعید پر مشتمل ہے (۹)۔

یہاں یہ امر قابل ذکر ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے زکوٰۃ کی مد میں وصول شدہ اموال کی تقسیم میں اس بات کا خصوصی اہتمام کیا تھا کہ کوئی چیز ان کے اپنے اوپر یا ان کے اہل خاندان اور زیر کفالت افراد پر خواہ وہ تنگدست ہی کیوں نہ ہوں صرف نہ کی جائے۔ آپ نے بار بار اس بات کا اعلان کیا تھا کہ لا

تحل الصدقة لآل محمد ( کہ آل محمد کیلئے صدقہ جائز نہیں ہے (۸۱)۔ آپ نے اس بات کی اس حد تک پابندی کی کہ اپنے کنبہ کے کسی فرد کو بھی عامل زکوٰۃ تک مقرر کرنا گوارا نہیں کیا۔ اگرچہ اس بات کی شہادت موجود ہے کہ بعض رشتہ داروں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اس منصب پر فائز کیے جانے کی خواہش کا اظہار کیا تھا لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے "لا تحل الصدقة لآل محمد" کہہ کر اس سے منع کر دیا تھا (۸۱)۔ آپ اس اصول پر اتنی سختی سے عمل پیرا تھے کہ آپ نے اپنے مولیٰ ابورافع تک کو عامل زکوٰۃ بنانے سے یہ کہہ کر انکار کر دیا کہ موالی القوم من أنفسهم (۸۲)۔ ممکن ہے کہ اس اعلان سے معاشرہ میں کسی قسم کی غلط فہمی کا پیشگی سد باب کرنا مقصود ہو یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا مقصد معاشرہ میں حاکم کے ذمہ دارانہ طرز عمل کی مثال قائم کرنا ہو۔ یا جیسا کہ بعد کے فقہاء کا خیال ہے کہ اس سے اہل بیت کیلئے اموال زکوٰۃ کی حرمت ابدی ہی مقصود ہو۔ بہر حال یہ اس اصول پر سختی کا ہی اثر تھا کہ آپ کی وفات کے بعد بھی ایک بڑے عرصہ تک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے افراد خاندان نہ صرف خود ہی اموال زکوٰۃ سے کچھ قبول کرنے سے انکار کرتے رہے بلکہ عملاً ان اموال کو ان کیلئے حرام ہی سمجھا جاتا رہا ہے (۸۳)۔ اور آج تک اکثر مسلم فقہاء اسی رائے کے قائل ہیں (۸۴)۔

یہ ہے وہ مفصل قانون زکوٰۃ جو عہد رسالت صلی اللہ علیہ وسلم میں مدینہ اور اس کے ماتحت علاقوں میں نافذ ہو چکا تھا۔ اس قانون کو اپنے اجزاء ترکیبی کے اعتبار سے دو حصوں میں تقسیم کیا جا سکتا ہے۔ ایک حصہ وہ ہے جو قرآن میں موجود ہے۔ یہ حصہ زکوٰۃ و صدقات کے بنیادی تصور، اس کے حکم، مقصد و ہدف، محرک، عملی قوت نافذہ اور مصارف زکوٰۃ جیسے امور کی نشاندہی پر مشتمل ہے۔ اس کے مقابلہ میں اس قانون کا دوسرا حصہ وہ ہے جو قرآن کے

فراہم کردہ مذکورہ بالا ڈھانچے کی بنیاد پر سوسائٹی میں عملاً تشکیل کے مراحل سے گزرتے ہوئے وجود میں آیا اور نافذ ہوا۔ اول الذکر اگرچہ حجم کے اعتبار سے قانون زکوٰۃ کا مختصر تر حصہ ہے لیکن اصولی اور بنیادی امور پر مشتمل ہونے کے باعث جدید اصطلاح میں قانون زکوٰۃ کا دستوری حصہ کہلانے جانے کا مستحق ہے۔ اس کے مقابلہ میں مؤخر الذکر حصہ عہد رسالت میں عملی نافذ ہونے والا تفصیلی قانون ہے۔ اول الذکر حصہ نہ صرف اپنی دستوری نوعیت کے اعتبار سے مؤخر الذکر حصہ کے لئے تنفیذی و تحدیدی اختیارات (Coercive Powers) رکھتا تھا بلکہ اس سے آگے بڑھ کر الفاظ اور مفہوم دونوں کے اعتبار سے وحی شدہ ہونے کی حیثیت میں جیسا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کو اسی حیثیت میں پیش کیا تھا، جدید اصطلاحی الفاظ میں مکمل اور آخری قانونی اقتدار اعلیٰ کی نمائندگی کرتا تھا۔ اس کے مقابلہ میں مؤخر الذکر حصہ مدینہ کی اس قیادت کے ذریعہ وجود میں آیا جو نہ صرف اپنی سیاسی حاکمانہ حیثیت میں قانون سازی کے اختیارات رکھتی تھی بلکہ اس سے آگے بڑھ کر اپنی پیغمبرانہ حیثیت کے باعث اپنی قانون سازی میں صحت اور تقدس کی حامل تھی۔ زیر بحث مقالہ میں جو امر خصوصی توجہ کا طالب ہے وہ یہ کہ قرآن کی اجمالی و اصولی ہدایات کی روشنی میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ جو عملی و تفصیلی قانون زکوٰۃ تیار ہوا اس کی تشکیل و ساخت میں آپ کے اجتہاد کا کوئی کردار ہے یا نہیں؟ اور اگر ہے تو وہ کتنا ہے؟ اس ذیل میں تین باتیں کہی جا سکتی ہیں۔

۱۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا مذکورہ بالا تفصیلی قانون زکوٰۃ بالکل اس وحی خفی پر مبنی تھا جو قرآن کے علاوہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر خدا کی طرف سے نازل ہوتی تھی۔



- ۲۔ اس کا مأخذ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اجتہاد تھا۔
- ۳۔ اس کا مأخذ وحی خفی اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اجتہاد دونوں ہیں۔ یعنی بعض امور وحی خفی کی بنیاد پر اور بعض آپ کے اجتہاد کی بنیاد پر طے ہوتے تھے۔

اگرچہ ان تینوں باتوں میں سے کسی ایک کے حق میں بھی اس طرح قطعی دلیل نہیں دی جا سکتی کہ باقی دو کو بالکل رد کیا جا سکے لیکن پہلی بات اس اعتبار سے محل نظر ہے کہ اس کو تسلیم کرنے کی صورت میں وہ سبب متعین کرنا خاصاً دشوار ہو جاتا ہے جس کی وجہ سے اصولی و اجمالی ہدایت کے لئے وحی جلی کو اختیار کیا گیا اور تفصیلی و عملی قانون کے لئے صرف وحی خفی کا طریقہ اپنایا گیا۔ لہذا ہمیں کوئی ایسی مضبوط وجہ نظر نہیں آتی جس کی بناء پر ہم قانون زکوٰۃ کی تفصیلات کو اجتہاد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عنصر سے بالکل خالی قرار دے سکیں۔ لیکن کسی حتمی نتیجہ پر پہنچنے سے قبل مناسب معلوم ہوتا ہے کہ پہلے ان اصولی و اختلافی بحثوں کا سرسری جائزہ لے لیا جائے جو اجتہاد رسول کے مسئلہ پر بعد کے مسلم فقہاء کے درمیان پائی جاتی ہیں۔

اصول فقہ پر لکھی جانی والی تقریباً تمام اہم کتب میں اجتہاد الرسول کے مسئلہ پر کسی نہ کسی انداز میں بحث کی گئی ہے۔ یہ بحثیں بالعموم دو بنیادی سوالات کے گرد گھومتی ہیں۔ پہلا سوال اس مسئلہ کے محض نظری پہلو سے متعلق ہے اور اس امر سے بحث کرتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے منطقی طور پر کسی اجتہاد کا جواز نکل بھی سکتا ہے یا نہیں؟ جبکہ دوسرا سوال عملی پہلو سے متعلق ہے کہ آیا واقعاً رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اجتہاد کیا ہے اور اسے شہادتوں کی بنیاد پر ثابت کیا جا سکتا ہے یا نہیں؟ ان دونوں پہلوؤں پر فقہاء کی آراء اور دلائل کا خلاصہ ذیل میں پیش کیا جا رہا ہے۔ لیکن اس سے قبل یہ وضاحت ضروری ہے

کہ شاید ہی کوئی فقیہ ہو جس نے اجتہاد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جواز کا بالکل انکار کیا ہو۔ تمام غیر شرعی اور خالص دنیوی امور میں اور اسی طرح عام جنگی حکمت عملی تک میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے اجتہاد کا جواز تقریباً تمام ہی فقہاء کے نزدیک ایک تسلیم شدہ امر رہا ہے (۸۵)۔ لہذا اس سلسلہ میں فقہاء کے اختلاف کا اصل میدان صرف شرعی معاملات رہ جاتے ہیں۔

شرعی معاملات میں بھی جہاں تک مناظ حکم کے تعین اور اس کے مطابق قضاء و فصل خصومات کا تعلق ہے۔ فقہاء اجتہاد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جواز پر متفق ہیں (۸۶)۔ لیکن جو مسئلہ اختلافی ہے وہ یہ ہے کہ آیا شرعی امور میں فروعات کی تخریج اور انطباقی تفصیلات کی ترتیب میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صاحب وحی ہونے کے باوجود اجتہاد کرتے اور کر سکتے تھے یا نہیں؟ اس مسئلہ پر فقہاء کو ان کی آراء کے اعتبار سے تین گروہوں میں تقسیم کیا جا سکتا ہے۔

۱۔ پہلا گروہ ان فقہاء پر مشتمل ہے جو اجتہاد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے تصور کا ہی سرے سے انکار کرتا ہے۔ ان کا کہنا یہ ہے کہ صاحب وحی ہونے کے باعث رسول چونکہ ہر معاملہ میں وحی سے ہدایت حاصل کرتا اور اس کی پیروی پر مامور ہوتا ہے لہذا اس کے لئے کسی اجتہاد کی حاجت ہی باقی نہیں رہتی (۸۷)۔ یہ رائے بالعموم اشاعرہ کی طرف منسوب کی جاتی ہے (۸۸)۔ تاہم معتزلہ میں سے ابوعلی اور ابوہاشم کو بھی بعض فقہاء نے اسی گروہ میں شامل کیا ہے (۸۹)۔ شوکانی کے نزدیک ابومنصور ماتریدی (۳۳۳ھ) بھی اسی گروہ میں شامل ہیں (۹۰)۔

۲۔ دوسرے گروہ میں وہ فقہاء شامل ہیں جو نظری طور پر اجتہاد رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے امکان کو تسلیم کرتے ہیں لیکن

ان کا موقف یہ ہے کہ کسی قطعی دلیل کی بنیاد پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عملاً کسی اجتہاد کا صادر ہونا ثابت نہیں کیا جا سکتا۔ لہذا اس بنیاد پر اس گروپ کے بعض حضرات اجتہاد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عملی صدور کے قطعی منکر ہیں اور اس گروپ کے بعض دوسرے حضرات اس معاملہ میں توقف کی راہ اختیار کرتے ہیں۔ غزالی (۹۱) اور الباقلائی (۴۰۳ھ) (۹۲) نے یہی موقف کا موقف اختیار کیا ہے۔

۳۔ تیسرا گروپ ان کثیر التعداد فقہاء پر مشتمل ہے جو نہ صرف نظری طور پر اجتہاد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے امکان و جواز کے قائل ہیں بلکہ اس سے آگے بڑھ کر ان کے نزدیک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عملاً اجتہادات کا صدور ثابت ہے۔ اس موقف کو ابتداءً احمد بن حنبلہ کی طرف منسوب کیا گیا ہے (۹۳)۔ بعض مصنفین اسے ابویوسف کی طرف منسوب کرتے ہیں (۹۴)۔ بہر حال بالعموم متأخرین حنابلہ اور اکثر فقہاء احناف کا یہی موقف ہے (۹۵)۔ قاضی عبد الجبار (۴۱۵ھ) ابوالحسین المعتزلی (۴۳۶ھ) اور بعض شافعی فقہاء سے بھی اسی رائے کا اظہار منقول ہے (۹۶)۔ بلکہ اگر قرافی کی تصریحات کو تسلیم کیا جائے تو خود امام شافعیؒ اس رائے کے قائل تھے (۹۷)۔ لیکن آمدی کی تصریحات سے یہ مترشح ہوتا ہے کہ اگر شافعی نظری طور پر اجتہاد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قائل ہوں بھی لیکن عملاً ان سے کسی اجتہاد رسول کی نشاندہی منقول نہیں ہے (۹۸)۔

جہاں تک مذکورہ بالا تینوں گروہوں کے دلائل کا تعلق ہے۔ پہلے گروپ کے فقہاء جنہیں منکرین اجتہاد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نام سے پکارا جا سکتا ہے اپنے موقف کی تائید میں متعدد دلائل دیتے ہیں لیکن ان کے استدلال کا اصل محور درج ذیل چار بنیادی دلائل ہیں۔

۱۔ پہلی اور سب سے زیادہ مرکزی دلیل یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے صاحب وحی ہونے کی حیثیت میں قطعی اور یقینی علم حاصل کرنے کی صورت موجود تھی۔ لہذا ان کا اپنے اجتہاد کے ذریعہ ظنی علم حاصل کرنا بے معنی ہے۔ ان کو نہ اس کی ضرورت تھی اور نہ ہی یہ ان کے لئے جائز ہو سکتا ہے (۹۹)۔

۲۔ اس سلسلہ میں دوسری اہم دلیل یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اگر واقعاً اجتہاد پر بھی مامور ہوتے تو ہر اس نئے مسئلہ میں اجتہاد کر لیتے جس میں پہلے سے وحی موجود نہ ہو۔ اور انہیں وحی کے انتظار کی ضرورت نہ ہوتی لیکن اس بات کی شہادتیں موجود ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بعض معاملات میں وحی کا انتظار کرتے ہوئے توقف کی راہ اختیار کی (۱۰۰)۔ اس سلسلہ میں مثال کے طور پر مسئلہ لعان اور مسئلہ ظہار کو پیش کیا جا سکتا ہے (۱۰۱)۔

۳۔ منکرین اجتہاد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، اپنے موقف کی تائید میں بعض قرآنی آیات پیش کرتے ہیں۔ اس ذیل میں سورۃ النجم کی اس آیت سے استدلال کیا جاتا ہے۔ „ وما یَنطِقُ عن الہوی ان ہو الا وحی یوحی „ کہ رسول اپنی خواہش نفس سے نہیں بولتا بلکہ یہ تو ایک وحی ہے جو اس پر نازل کی جاتی ہے (۱۰۲)۔ چنانچہ اس آیت کو اپنے مفہوم کے اعتبار سے عام سمجھتے ہوئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے منہ سے نکلنے والی ہر بات کو آیت کا مصداق ٹھہرانے کی کوشش کی جاتی ہے اور جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے منہ سے نکلی ہوئی ہر بات ہی وحی ہو تو کسی اجتہاد کی گنجائش کہاں باقی رہ سکتی ہے۔ اسی طرح اس موقف کی تائید میں سورۃ یونس کی یہ آیت بھی پیش کی جاتی ہے۔ „ واذا تتلی علیہم آیاتنا بیئت قال الذین لا یرجون لقاءنا انت بقران غیر ہذا او بدّله قل ما یکون لی ان ابدّله من تلقایء نفسی ان اتبع الا ما یوحی الی اتی

أخاف ان عصیت ربی عذاب یوم عظیم ” - ” کہ جب ہماری طرف سے انہیں صاف صاف باتیں ( آیات ) سنائی جاتی ہیں تو جو لوگ ہم سے ملنے کی توقع نہیں رکھتے وہ یہ کہتے ہیں کہ کوئی اور قرآن لے آؤ یا کم از کم اس میں کچھ ترمیم ہی کر دو ، ان سے کہو کہ میرا کام یہ نہیں ہے کہ میں اس میں اپنی طرف سے تغیر و تبدل کروں ، میں تو بس اس کا پیرو ہوں جو میری طرف نازل کی جاتی ہے اور اگر میں اپنے رب کی نافرمانی کروں تو مجھے ایک بڑے دن کے عذاب کا خوف ہے ” (۱۰۳) - اس آیت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے کسی تغیر و تبدیلی کے بغیر صرف وحی ہی پیرری پر مامور ہونے کے ذکر میں یہ استدلال کیا جاتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے اجتہاد کی گنجائش موجود نہ تھی (۱۰۳) -

(۳) مانعین کی چوتھی دلیل ان کے اس ابتدائی دعوے پر مبنی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عملاً کوئی اجتہاد منقول نہیں ہے لہذا اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کبھی اجتہاد کیا ہوتا تو یقیناً اس غیر معمولی بات کو اسی حیثیت میں روایت بھی کیا جاتا (۱۰۵)

درج بالا دلائل میں پہلی دلیل کی کمزوری خود اس امر سے ظاہر ہے کہ قرآن اور وحی سے متعلق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا خود پیش کردہ تصور ہرگز یہ نہ تھا کہ انہیں جس معاملہ میں ضرورت پیش آتی ہے وہ فوراً اس کا حل بذاتِ خود ہی وحی کے ذریعہ سے دریافت فرما لیتے ہوں بلکہ اسکے برعکس وحی سے متعلق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا پیش کردہ تصور یہ تھا کہ ضرورت اور حالات کے مطابق خدا کی طرف سے خود جن امور میں مناسب سمجھا جاتا ہے ان پر وحی کی جاتی ہے - اور جس امر میں مناسب نہیں سمجھا جاتا خاموشی اختیار کی جاتی ہے - اسی طرح بعض امور میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی جانب سے کی گئی خطائے

اجتہادی پر بھی وحی کے ذریعہ متنبہ کر دیا جاتا تھا (۱۰۶)۔ لہذا قانونی نوعیت کے ان تمام امور میں بھی جن میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس وحی نہ آئی ہو اجتہاد کی گنجائش باقی رہتی ہے اور جن معاملات میں اصولی و اجمالی ہدایات وحی کے ذریعہ دی جا چکی ہوں ان پر عمل کے سلسلہ میں بھی انطباقی تفصیلات، تخریج فروعات اور متعلقہ قانون سازی کی ضرورت عمل اجتہاد کا تقاضا کرتی ہے۔ جہاد تک نتائج اجتہاد کا وحی کی طرح قطعی اور یقینی نہ ہونے سے متعلق شبہ کا تعلق ہے تو یہ اس لینے صحیح نہیں ہے کہ کسی امکانی اجتہادی غلطی کی صورت میں زمانہ نزول وحی کے دوران خود وحی کے ذریعہ اسکی اصلاح کی صورت موجود تھی اور ایسا متعدد بار کیا بھی گیا تھا لہذا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وہ تمام نتائج اجتہاد جن میں ایسا نہیں کیا گیا صحیح اور قطعی قرار پاتے ہیں۔

مسئلہ لعسان و ظہار جیسے مسائل میں وحی کے انتظار سے متعلق شہادتوں پر مبنی مانعین اجتہاد کی دوسری دلیل بھی نظریہ اجتہاد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نفی کے لینے کافی قرار نہیں دی جا سکتی کیونکہ بعض معاملات میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اپنی رائے سے فیصلہ نہ کرنا اور وحی کی آمد تک توقف کی راہ اختیار کرنا بھی تو بذات خود اجتہاد ہی کا نتیجہ ہو سکتا ہے۔ مزید برآں یہ کہ خود اجتہادی عمل بھی مسئلہ کی نوعیت کے اعتبار سے غور و تفکر، وقت اور توقف کا متقاضی ہو سکتا ہے۔

جہاں تک اجتہاد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نظریہ کی نفی کے لینے قرآنی آیات سے استدلال کا تعلق ہے تو اول الذکر آیت کو اپنے مفہوم کے اعتبار سے عام سمجھنا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے منہ سے نکلی ہوئی ہر بات کو وحی سمجھنا یقیناً اُس سیاق و سباق کی روشنی میں درست نہیں ہے جس میں یہ آیت سورۃ النجم

میں موجود ہے۔ مکی دور کے وسط میں نازل ہونے والی اس سورت (۱۰۷) کی یہ آیت اپنے سیاق و سباق کی آیات کے ساتھ ملکر واضح طور پر اس بات کی نشاندہی کرتی ہے کہ وہاں اس آیت کا مصداق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے متہ سے نکلتی ہوئی ہر بات کے بجائے صرف قرآن ہے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، اللہ تعالیٰ کی وحی کی حیثیت سے لوگوں کے سامنے پیش کر رہے تھے اور ان کے مخالفین اسے ایک گھڑا ہوا کلام قرار دیتے تھے (۱۰۸)۔ اسی طرح موخر الذکر آیت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لینے قرآن میں اپنی طرف سے کسی تغیر و تبدیلی کا اختیار نہ رکھنا اور وحی کی پیروی پر مامور ہونا بھی نظریہ اجتہادِ رسول کی نفی نہیں کرتا، کیونکہ رسول کا اجتہاد نہ صرف اتباعِ وحی کی حدود میں داخل ہوتا ہے بلکہ اتباعِ وحی پر ہی مبنی ہوتا ہے۔

وحی کی فراہم کردہ اصولی و دستوری ہدایات پر عمل، اس سے متعلق انطباقی تفصیلات کی تیاری، فروعیات کی تخریج اور متعلقہ وحی کی حدود میں رہتے ہوئے قواعد و احکام کی تشکیل کا اجتہادی عمل فی الحقیقت اتباعِ وحی ہی کی ایک شکل ہے، اس اعتبار سے وحی کی تعلیمات کے تحدیدی اختیارات کو تسلیم کرتے ہوئے بہر حال اجتہادِ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی گنجائش باقی رہتی ہے۔

جہاں تک چوتھی دلیل کا تعلق ہے تو وہ ابتدائی دعویٰ ہی قابلِ تسلیم نہیں ہے جس پر یہ دلیل مبنی ہے۔ بلکہ اس کے برخلاف متعدد معاملات میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اپنے فہم و بصیرت کی بناء پر فیصلہ کرنے سے متعلق روایات نظریہ اجتہادِ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لینے ایک وزنی دلیل فراہم کرتی ہیں (۱۰۹)۔

جیسا کہ درج بالا سطور سے ظاہر ہے مانعین اجتہادِ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا موقف نہ ہی کسی شہادت پر مبنی ہے اور نہ

ہی اپنے پشت پر کچھ مضبوط منطقی دلائل رکھتا ہے بلکہ اصل چیز وہ جذبہ عقیدت ہے جسکی بناء پر رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب ہر چیز کو منزل من اللہ سمجھتے ہوئے اس فرق کو بھی خاطر میں نہیں لایا جاتا جسے خود رسول اللہ صلی وسلم نے وضاحت کے ساتھ اپنی پوری زندگی میں پیش کیا تھا۔ لہذا عملاً یہ نتیجہ اخذ کیا جا سکتا ہے کہ قرآن کی اصولی و اجمالی ہدایات کی روشنی میں تیار ہونے والا عہد رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا تفصیلی و عملی قانونِ زکوٰۃ اپنی تشکیل و ساخت میں اجتہاد کے بھرپور اور موثر کردار کا آئینہ دار ہے۔ مختلف اموال کی تخصیص و استثناء، ان میں کم از کم قابلِ زکوٰۃ مقداروں کا تعین، ان کے لینے علیحدہ علیحدہ مفصل شرحیں اور دیگر عملی قواعد و ضوابط میں سے ایک چیز بھی ایسی نہیں ہے جسے اجتہادی عناصر سے قطعاً خالی قرار دیا جائے۔ تاہم یہ اجتہاد کیونکہ خود صاحبِ وحی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب ہے لہذا یہ ایک فطری امر تھا کہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے اجتہاد اور اس اجتہاد کے درمیان جو وفات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد غیر صاحبِ وحی افراد کے ذریعہ انجام پاتا رہا ہے نہ صرف مجتہد کی اہلیت اور تقدس کی بناء پر فرق کیا جائے بلکہ اس سے آگے بڑھ کر رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے آخری نتائجِ اجتہادی کو الہامی اقرار، صحت اور قطعیت کی سند کا حامل سمجھا جائے کیونکہ صاحبِ وحی ہونے کی بناء پر رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے اجتہاد میں کسی ممکنہ غلطی کی صورت میں وحی کے ذریعہ اسکی اصلاح کر دی جاتی تھی۔ لہذا منطقی طور پر رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے تمام اجتہادات جن میں ایسا نہیں کیا گیا اپنی صحت پر ایک قسم کے تقریر وحی (Divine approval) کی سند کے حامل قرار پائے ہیں۔ چنانچہ شہادات اس بات کی نشاندہی کرتی ہیں (جیسا کہ ہم



آئینہ باب میں واضح کریں گے) کہ واقعاً وفات رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد صحابہ کے درمیان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عمل کو بھی حیثیت دی گئی تھی۔

مذکورہ نتیجہ تک پہنچنے کے بعد اب ہمارے سامنے اس باب کے لیتے مجوزہ بحث کا تیسرا مسئلہ باقی رہ جاتا ہے یعنی یہ کہ عہد رسالت میں قانون زکوٰۃ کے دائرہ میں اجتہاد و قانون سازی کے کیا اصول اختیار کیے گئے تھے، اور اس سلسلہ میں اجتہاد کے وہ کون سے مختلف طریقے و شکلیں ہیں جن کے عملاً اختیار کیے جانے کا ثبوت ہمیں قانون زکوٰۃ سے مل سکتا ہے؟

اس سلسلہ میں سب سے پہلے مآخذ اجتہاد کا پتہ لگانا ضروری ہے جن سے درج بالا اجتہاد و قانون سازی میں اخذ و استنباط کیا جاتا رہا ہوگا۔ ظاہر ہے اس میں سب سے پہلی اور بنیادی چیز تو خود قانون زکوٰۃ کا وہ بنیادی دستوری ڈھانچہ ہے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ۲۳ سالہ دورِ نبوت میں بتدریج نازل ہونے والا قرآن تدریجاً ہی فراہم کر رہا تھا لہذا جہاں تک قانون سازی و اجتہاد کے لیتے اس کے محض ماخذ ہونے کا سوال ہے تو اس میں کسی کلام کی گنجائش نہیں ہے لیکن اس حقیقت کے پیش نظر کہ مدینہ کا معاشرہ بنیادی طور پر اس عقیدہ پر استوار کیا گیا تھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے پیش کیا جانے والا قرآن اصلاً اُس خدا کا کلام ہے جو کائنات کا واحد خالق و مالک اور حاکم ہونے کی بناء پر مسلم معاشرہ کے لیتے آخری قانونی مقتدر اعلیٰ کی حیثیت رکھتا ہے۔ لہذا اس مقتدر اعلیٰ کی طرف سے نازل ہونے والے کلام میں مذکور اصولی و دستوری ہدایات کو قانون زکوٰۃ کے لیتے محض ماخذ سمجھنا صحیح نہ ہوگا بلکہ اس سے آگے بڑھ کر ان ہدایات کو اجتہاد رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ وجود میں آنے والے تمام تفصیلی قواعد و ضوابط کی تشکیل کے عمل میں تنفیذی اختیارات

(Coercive powers) اور تحدیدی قوت (Binding force) کے حامل ہونے کی حیثیت حاصل رہی ہو گی۔ زکوٰۃ کے تفصیلی قواعد و ضوابط کا تجزیہ اسی بات کے حق میں شہادت دیتا ہے۔

قرآن کے بعد مآخذ کے سلسلہ میں امکانی طور پر درج ذیل چیزیں ہی پیش کی جا سکتی ہیں۔ ان میں سے ہر ایک پر علیحدہ علیحدہ روشنی ڈالی جائے گی۔

(۱) وحی خفی۔

(۲) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اپنی رائے و بصیرت۔

(۳) صحابہؓ سے مشورہ۔

(۴) عربوں کی قدیم روایات و قانونی تصورات۔

(۵) بیرونی اثرات۔

جہاں تک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رائے و بصیرت کا تعلق ہے تو مآخذ کے سلسلہ میں قرآن اور وحی خفی کے بعد تیسری چیز یہی ہے کیونکہ مجتہد کی اپنی رائے و بصیرت کے بغیر کسی اجتہادی عمل کا تصور کرنا ہی محال ہے۔

لہذا مذکورہ قوانین کی تشکیل اور ان کے ارتقاء میں اجتہاد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کردار کو تسلیم کرنے کی صورت میں یہ بات بھی منطقی طور پر لازم آتی ہے کہ اس اجتہاد کے مآخذ کے سلسلہ میں قرآن کے علاوہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اپنی رائے و بصیرت کو بھی ایک مآخذ کی حیثیت سے تسلیم کیا جائے تاہم یہاں یہ بات مدنظر رہنا چاہیے کہ اجتہاد رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے لیتے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اپنی رائے و بصیرت کا مآخذ ہونا اپنی نوعیت و حیثیت کے اعتبار سے یقیناً اول الذکر مآخذ قرآن یا ثانی الذکر وحی خفی سے بہت مختلف ہے۔ اجتہاد رسول صلی اللہ علیہ وسلم کیلئے آپ پر نازل ہونے والی وحی ایک ایسے مستقل مآخذ کی حیثیت رکھتی تھی جسے مکمل تحدیدی و تنفیذی اختیارات

حاصل ہوں، جبکہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اپنی رائے و بصیرت کی حیثیت ان کے اپنے اجتہاد کے لینے وحسی کے مقابلہ میں محض ایک مآخذ تبعی کی حیثیت رکھتی ہے۔ یعنی دوسرے الفاظ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کیلئے اجتہادی عمل کے ذریعہ ان قرآنی حدود و مقاصد سے انحراف ممکن نہ ہو سکتا تھا جو کسی متعلقہ مسئلہ میں قرآن میں پیش کیئے جا چکے ہوں۔ تاہم ہماری اس تصریح سے یہ غلط فہمی نہ ہونا چاہیئے کہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو معاشرہ میں اپنے کسی حکم کو قابل اطاعت بنانے کے لینے لازماً کسی قرآنی آیت کا حوالہ بھی دینا پڑتا ہوگا کیونکہ مسلم معاشرہ کے لینے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی عام اطاعت کا حکم تو قرآن میں متعدد جگہ پہلے ہی دیا جا چکا تھا (۱۱۰)۔ لیکن ہم جس نازک فرق کو واضح کرنا چاہتے ہیں وہ یہ ہے کہ عہد رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے مسلم معاشرہ کے نزدیک رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی جانب سے سنایا جانے والا اور حفظ و کتابت کے ذریعہ محفوظ کرایا جانے والا قرآن اللہ کا حتمی اور آخری تھا۔ جبکہ قرآن کے علاوہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اپنی رائے و بصیرت ایک انسان، خدا کے نبی اور معاشرہ کے عملی حاکم و رہنما کی حیثیت میں مسلم معاشرہ کیلئے واجب التسليم، فیصلہ کن اور آخری تھی۔ اس اعتبار سے جہاں تک خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اپنے اجتہادی عمل اور قانون سازی کا تعلق ہے اس میں انکی اپنی رائے و بصیرت بہر حال قرآن کے مقابلہ میں تبعی رہتی ہے کیونکہ یہ کیسے ممکن ہو سکتا تھا کہ جسے رسول صلی اللہ علیہ وسلم خود معاشرہ کے سامنے اللہ کے کلام کی حیثیت سے پیش کر رہے ہوں اسکے مقابلے میں خود لوگوں کو ایسے ضابطے یا قاعدہ کی اطاعت کا حکم دیں جو اس سے ٹکراتا ہو۔

جہاں تک اجتہاد رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے لیئے تیسرے ممکنہ مآخذ، صحابہ سے مشورہ، کا تعلق ہے، ہمیں صدقۃ النجوی کی مقدار کے بارے میں علیؑ سے مشورہ کی روایت کے علاوہ قانونِ زکوٰۃ کے دائرہ میں کوئی اور روایت نہیں مل سکی ہے (۱۱۱)۔ تاہم درج ذیل تین وجوہات ایسی ہیں جنکی بناء پر یہ گمان کرنے کی گنجائش موجود ہے کہ صحابہؓ سے مشورہ بھی اس اجتہاد رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک مآخذ رہا ہوگا جسکے نتیجے میں عہد رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا تفصیلی قانونِ زکوٰۃ وجود میں آیا۔

(۱) مختلف فقہی و شرعی معاملات میں رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا صحابہؓ سے مشورہ کرنا متعدد روایات سے ثابت ہے (۱۱۲)۔ لہذا کوئی وجہ نہیں کہ زکوٰۃ سے متعلق مذکورہ مفصل قواعد و ضوابط کی تشکیل میں ایسا نہ کیا گیا ہو۔

(۲) خود قرآن مجید میں رسول صلی اللہ علیہ وسلم اور انکے ساتھیوں کے بارے میں یہ مذکور ہے کہ، „أمرهم شورئى بينهم“ کہ ان کے معاملات باہم مشاورت کے ذریعہ انجام پاتے ہیں (۱۱۳)۔ اسکے علاوہ سورہ آل عمران میں خود رسول اللہ صلعم کو یہ ہدایت دی گئی ہے کہ وشاورہم فی الامر کہ ان سے معاملات میں مشورہ کرو (۱۱۴)۔ لہذا کوئی وجہ نہیں کہ زکوٰۃ سے متعلقہ اجتہادی امور میں صحابہؓ سے مشورہ نہ کیا گیا ہو (۱۱۵)۔

(۳) عہد رسول صلی اللہ علیہ وسلم میں زکوٰۃ سے متعلق صدقۃ النجوی جیسے قرآنی حکم میں جیسا کہ اوپر مذکور ہے صدقہ کی مقدار کے بارے میں علیؑ سے مشورہ طلب کیا گیا تھا۔ لہذا یہ بات قرین قیاس ہے کہ زکوٰۃ اعمال کی مقداروں اور دیگر تفصیلات کے تعین میں بھی رسول صلی اللہ علیہ وسلم اپنے قریبی ساتھیوں سے مشورہ کرتے رہے ہوں۔

درج بالا وجوہات کی بنیاد پر یہ گمان کرنے کی گنجائش موجود ہے کہ قوانین زکوٰۃ سے متعلق عہد رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے اجتہادی عمل میں صحابہؓ کا مشورہ دیگر مآخذ کے ساتھ ایک ممکنہ مآخذ رہا ہوگا۔ لیکن بہر صورت کسی ایسی باضابطہ مشاورتی کمیٹی کا تعین ثابت نہیں کیا جا سکتا جو کسی قانونی یا بحیثیت مجموعی عام قوانین کی تشکیل میں حصول مشاورت کی غرض سے بنائی گئی ہو بلکہ جو چیز ثابت کی جا سکتی ہے وہ صرف یہ ہے کہ عام صحابہؓ کے مقابلہ میں کچھ بزرگ اور السابقون الاولون رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے زیادہ قریب تھے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اکثر معاملات میں ان سے مشورہ طلب کرتے تھے۔ بعض مشوروں کو آپ قبول فرماتے اور بعض کو رد کر دیتے تھے۔ لہذا قوانین زکوٰۃ کی تشکیل میں بھی اسی نوعیت کا مشورہ طلب کرنا ممکن ہے۔ ظاہر ہے اس اعتبار سے اس مآخذ کا وجود تسلیم کرنے کی صورت میں اسے صرف ایک ضمنی مآخذ ہی قرار دیا جا سکتا ہے۔

جہاں تک ثالث الذکر اور رابع الذکر ممکنہ مآخذ کا تعلق ہے تو اس مرحلہ میں اس ذیل میں صرف اتنا ہی کہا جا سکتا ہے کہ خود قرآن مجید کے مطابق وصولی زکوٰۃ کا تصور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ پیش کرائی جانے والی کوئی نئی ایجاد نہیں بلکہ قرآن کے بقول گذشتہ انبیاء ابراہیم علیہ السلام، اسحق، اسمعیل، یعقوب، انبیائے بنی اسرائیل اور خود عیسیٰ کے ذریعہ زکوٰۃ کا حکم لوگوں کو دیا جاتا رہا تھا (۱۱۶)۔ لہذا ایسی صورت میں یہ کچھ تعجب کی بات نہ ہوگی کہ قرآنی تصریحات کی حدود میں رہتے ہوئے اجتہادی عمل کے ذریعہ جو تفصیلی قواعد و ضوابط بتدریج وجود میں آ رہے تھے، اس میں فروعات کے ذیل میں کچھ اچھی اور مناسب چیزیں عربوں کی قدیم روایات یا ان اہل کتاب

سے لی گئی ہوں جو مدینہ کے قرب و جوار میں ہی رہتے تھے۔ ویسے بھی کسی معاشرہ میں خواہ کتنی ہی بنیادی انقلابی اصلاحات کی جائیں، بہر حال معاشرہ میں پہلے سے موجود روایات، عادات اور طور طریقوں سے کسی نہ کسی حد تک اخذ و انتخاب ایک فطری امر ہے اور اس سے بالکل انکار منطقی طور پر صرف اسی وقت ممکن ہے جب کوئی معاشرہ عدم سے وجود میں آیا ہو۔ تاہم زکوٰۃ و تفصیلات زکوٰۃ کے ذیل میں اس قسم کے اثرات کی واضح نشان دہی یا ان سے متعلق کوئی حتمی بات کہنا اتنا آسان نہیں ہے۔ یہ کام فی الواقع اسلام سے قبل عربوں اور مدینہ کے آس پاس بسنے والے یہود و نصاریٰ کے اجتماعی و معاشرتی حالات کے بارے میں وسیع تحقیق کا متقاضی ہے۔ اس کے بعد ہی یہ کہنا ممکن ہو گا کہ کیا پہلے سے موجود تھا؟ کیا اسلام نے تبدیل کیا اور کیا باقی رکھنا مناسب سمجھا۔ بہر صورت درج بالا تمام امکانات کے باوجود عہد رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے قانون زکوٰۃ کا گہرا اور تجزیاتی مطالعہ یہ سوچنے پر ضرور مجبور کرتا ہے کہ اس ذیل میں اگر کچھ اسلامیایا گیا تھا تو وہ اتنی کامیابی کے ساتھ تھا کہ نئے قانونی نظام میں ضم ہونے کے بعد وہ اپنی پچھلی انفرادیت باقی نہ رکھ سکا۔ کیونکہ اس عہد کا عملی قانون زکوٰۃ جس کا ہم اوپر تذکرہ کر چکے ہیں اپنی تمام تر تفصیلات کے ساتھ ایک ایسی منظم و مربوط تصویر پیش کرتا ہے جس کے ہر پہلو میں غیر معمولی توازن، یکسانیت اور ہم رنگی نظر آتی ہے اور کوئی ایک پہلو بھی بے ربط یا کسی اجنبیت کا حامل محسوس نہیں ہوتا۔

مآخذ کے تعین کے سلسلہ میں درج بالا معروضات سے یہ بات تو خود بخود واضح ہو جاتی ہے کہ اول الذکر دو مآخذ قرآن اور رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اپنی رائے و بصیرت دوسرے مآخذ کے مقابلہ میں ایسی امتیازی حیثیت کے حامل ہیں جسکی بناء پر یہ دو مآخذ ہی فی الحقیقت مستقل اور اصلی مآخذ ہیں جبکہ دیگر مآخذ ان کے

مقابلہ میں ضمنی اور ثانوی مآخذ کی حیثیت سے رہ جاتے ہیں، مزید برآں یہ کہ ان دو مآخذ اصلی میں بھی بنیادی اور مرکزی حیثیت مآخذ اول قرآن ہی کو حاصل ہے چنانچہ اس ذیل میں متعلقہ اصولی و دستوری ہدایات کی تشریح انطباق، استنباط اور اسکی فراہم کردہ حدود میں قواعد سازی کا اجتہادی عمل قرآن کے ساتھ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اپنی رائے و بصیرت کے امتزاج کے ذریعہ تکمیل پذیر ہوا۔ اس عمل امتزاج و ازدواج میں فوقیت اور تنفیذی و تحدیدی حیثیت بہر صورت قرآن ہی کو حاصل رہی۔

مآخذ کے بعد دوسرا سوال یہ ہے کہ اجتہاد کے وہ کونسے طریقے اور شکلیں ہیں جن کا اختیار کیا جانا خود قانونِ زکوٰۃ سے مترشح ہوتا ہے۔ مذکورہ بالا بحث میں یہ بات خود واضح ہو جاتی ہے کہ یہ طریقے درج ذیل ہو سکتے ہیں۔

- (۱) زکوٰۃ سے متعلق قرآنی نصوص کی تشریح۔
- (۲) مذکورہ قرآنی نصوص کا انطباق اور انطباق تفصیلات کا تعین۔

- (۳) عام قرآنی نصوص سے استنباط۔
- (۴) قرآن کی فراہم کردہ حدود میں نئی قانون سازی یعنی زکوٰۃ سے متعلق عملی قواعد و ضوابط کی تشکیل۔
- (۵) ضمنی مآخذ سے اخذ و انتخاب۔

مآخذ اور طریقہائے اجتہاد کے تعین کے علاوہ مذکورہ قانونِ زکوٰۃ کا تجزیاتی مطالعہ ان اصولوں کی نشاندہی بھی کرتا ہے جنہیں متعلقہ اجتہاد اور قانون سازی میں رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی جانب سے اختیار کیا جاتا رہا ہوگا۔ اس سلسلہ میں درج ذیل اصول اجتہاد پیش کیئے جا سکتے ہیں۔ ان میں سے ہر ایک پر علیحدہ علیحدہ روشنی ڈالی جائے گی۔

- (۱) قرآن کی بالاتری -
- (۲) مقاصد تشریح کی اصل اہمیت -
- (۳) تدریج کا اصول
- (۴) فرضی واقعات کے برعکس صرف حقیقی واقعات سے متعلق قانون سازی -
- (۵) فطری انصاف
- (۶) مصالح فرد و معاشرہ
- (۷) فروعات کے درمیان نسبت توازن
- (۸) رفع حرج
- (۹) قانون کے اخلاقی پہلو اور خدا کے سامنے جوابدہی کے تصور کو اصل بنیاد بنانا -

جہاں تک پہلے اصول یعنی قرآن کی بالاتری کا تعلق ہے پورا قانون زکوٰۃ اسی کی عکاسی کرتا ہے۔ عہد رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا مدنی معاشرہ۔ جس عقیدہ پر قائم کیا گیا تھا اس کی رُو سے خدا صرف مذہبی معنوں میں ہی معبود نہیں بلکہ سیاسی اور قانونی مفہوم کے اعتبار سے بھی مطاع، امر و نہی کا مختار اور واضح قانون ہے لہذا وہ قرآن جسے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لوگوں کے سامنے پیش کر رہے تھے حقیقت میں معاشرہ میں قانونی مقتدر اعلیٰ کا کلام تھا۔ لہذا یہ بالکل فطری امر تھا کہ اسے عملی قانون سازی میں ہمیشہ بالا تر حیثیت دی جائے۔ یہاں خصوصیت کے ساتھ یہ امر پیش نظر رہنا چاہیے کہ قرآن میں زکوٰۃ سے متعلق صرف اصولی اور دستوری ہدایات ہی دی جا رہی تھیں۔

یہ ہدایات جیسا کہ ہم اوپر مطالعہ کر چکے ہیں زکوٰۃ کے تصور، اسکے مقصد و ہدف کے تعین، اسکے لینے خداخوفی کی محرک بنیاد، عملی قوت نافذہ کی نشاندہی اور مصارف زکوٰۃ کی تحدید جیسے امور سے متعلق تھیں۔ لہذا عہد رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا قانون



زکوٰۃ عملاً روایات و اصول کی روشنی میں بتدریج تشکیل پایا ہے۔ یہ ایک ایسی حقیقت ہے جسکی عکاسی اس دور کے پورے قانون زکوٰۃ سے ہوتی ہے اور اسکے خلاف کوئی ایک شہادت بھی پیش نہیں کی جا سکتی۔

اسی طرح درج بالا عملی قانون کا مطالعہ اس بات کی طرف بھی رہنمائی کرتا ہے کہ یہ کسی ایک باختیار شخص کا محض الل ٹپ بنایا ہوا قانون نہیں بلکہ اس کا ہر جز مقصدیت کے حامل ہونے کے ساتھ ساتھ مرکزی مقصد کے ساتھ گہرا ربط رکھتا ہے۔ اس سلسلہ میں ایک دوسرا پہلو۔ جو زکوٰۃ سے متعلق قرآنی ہدایات اور عملی تفصیلات قانون کے تقابلی مطالعہ سے سامنے آتا ہے۔ وہ یہ ہے کہ ہمیشہ اصل اہمیت الفاظ کی پیروی سے آگے بڑھ کر مقصد تشریح کو دی گئی تھی۔

جہاں تک اس دور کے اجتہاد اور قانون سازی کے لیئے مذکورہ بالا تیسرے اصول تدریج کا تعلق ہے تو یہ خود اس امر سے ظاہر ہے کہ قانون کا اصل ماخذ اور سرچشمہ قرآن بھی بتدریج ہی نازل ہو رہا تھا۔ اور زکوٰۃ سے متعلق قرآنی اصولی ہدایات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قیام مکہ کے زمانے سے شروع ہو کر آخر وقت تک تدریجاً ہی دی جاتی رہی تھیں لہذا ان پر عمل کے لیئے انطباقی تفصیلات اور دیگر قواعد سازی بھی بتدریج ہی ہوتی رہی ہے۔ اس پر خاصی روشنی باب کے شروع میں ڈالی جا چکی ہے۔

چوتھے اصول سے ہماری مراد یہ ہے کہ اجتہاد اور قانون سازی اصلاً صرف انہی مسائل و واقعات تک محدود رہی جو پیش آچکے ہوں اور فرضی مسائل (Hypothetical Issues) اور قیاسیات (Speculations) کی بنیاد پر قانون سازی اور اجتہاد سے ہمیشہ گریز کیا گیا تھا۔ چنانچہ اس عہد کے اس رجحان کی گہری چھاپ پورے قانون زکوٰۃ پر نظر آتی ہے۔ اس طریق کار کو ہم (Method of Realism)

حقیقت پسندی کے طریقہ کا نام دے سکتے ہیں۔ عملاً اس طریقہ کے اثرات کم سے کم پابندیوں اور زیادہ سے زیادہ آزادی و سہولت کی صورت میں ظاہر ہوئے۔ ایسا محسوس ہوتا ہے کہ یہ محض ایک اتفاقی امر نہ تھا بلکہ غالباً پورے شعور کے ساتھ اس اصول کو قصداً ہی اختیار کیا گیا تھا۔ قرآن میں موجود زیادہ سوالات کرنے پر اہل ایمان کی ہمت شکنی سے متعلق آیت (۱۱۷) کے علاوہ خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا وہ فرمان اس بات کی تائید کرتا ہے جس میں آپ نے لوگوں سے کہا تھا،، کہ جب تک میں تم کو خود ہی کسی بات کا حکم نہ دوں مجھ سے اسکی بابت دریافت نہ کیا کرو، زیادہ سوال بازی تم سے پہلے لوگوں کو نقصان پہنچا چکی ہے لہذا جب میں خود ہی کسی بات سے منع کروں تو اس سے رک جاؤ اور جب خود ہی کسی بات کا حکم دوں تو اسے بجا لاؤ، (۱۱۸)۔ اسکی تائید ایک دوسری روایت سے بھی ہوتی ہے جس کے مطابق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک موقع پر کہا تھا،، کہ ایک مسلم دوسرے مسلمان کے ساتھ اس وقت زیادتی کرتا ہے جبکہ اس کا سوال کسی چیز کی حرمت یا ممانعت کا سبب بنا ہو کیونکہ اگر وہ سوال نہ کرتا تو ممکن ہے اسکی ممانعت نہ کی جاتی (۱۱۹)۔

انصاف کے متعلق وہ مشہور مقولہ جس کے مطابق،، انصاف وہ ہے جو ہوتا ہو محسوس ہو، فطری انصاف اور فطری معاشرتی عدل کا تصور پیش کرتا ہے۔ یہ تصور ایک اصول کی صورت میں عہدِ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مذکورہ بالا قانون میں نظر آتا ہے۔ وصولی زکوٰۃ سے ضرورت و استعمال میں آنے والی اشیاء کا استثناء اور ایک خاص مقدار تک چھوٹ کے علاوہ مختلف اموال پر مختلف شرحوں کے تعین میں یہ اصول صاف نظر آتا ہے۔ مثلاً رکاز پر جس پر انسانی محنت نہیں لگتی یا سب سے کم صرف ہوتی ہے، خمس، زراعتی پیداوار جس پر زیادہ محنت صرف ہوتی ہے اس پر عشر اور

اگر قدرتی آبیاشی کے بجائے انسانی سیرابی کا انتظام کیا جائے تو نصف عشر اور گردشی اموال جن میں پیداوار کے لیئے سب سے زیادہ محنت درکار ہوتی ہے سب سے کم شرح ربع العشر مقرر کی گئی ہے۔ پھر جیسا کہ ہم اوپر دکھا چکے ہیں کہ بکریوں کے بڑے گلے کی صورت میں جن میں عام طور پر کافی تعداد تھے چھوٹے جانوروں کی ہوتی ہے جنہیں تعداد میں شمار تو کیا جاتا تھا لیکن زکوٰۃ میں قبول نہیں کیا جاتا تھا صرف ایک فیصد شرح اس بات کی نشاندہی کرتی ہے کہ اس قانون میں فطری عدل و انصاف کے تصور کو کیا اہمیت حاصل تھی اور یہ اصول کس طرح قانون کی نوک و پلک درست کرنے میں اپنا مؤثر کردار ادا کر رہا تھا۔

فرد و اجتماعیت کی مصلحت کا لحاظ بھی ایک ایسا اصول ہے جو مذکورہ قانون زکوٰۃ میں کارفرما نظر آتا ہے۔ نصاب و شرح کی تعیین میں اس کے لحاظ کے علاوہ اس اصول کے ملحوظ رکھے جانے کی ایک عمدہ مثال وہ قاعدہ ہے جس کے مطابق زکوٰۃ میں بہت چھوٹا، بوڑھا یا عیب دار جانور قابل قبول نہ تھا اور نہ ہی وہ جانور لیا جا سکتا تھا جسے مالک نے نسل کشی یا اپنے نجی مقصد کے لیئے خاص طور پر تیار کیا ہو۔ محسوس ہوتا ہے کہ یہاں مالک اور مستحقین دونوں کی مصلحتوں کا لحاظ رکھا گیا تھا۔ اور دونوں کی مصلحتوں کے درمیان ایک قسم کے توازن کو قائم کرنے کی کوشش کی گئی تھی۔ جہاں تک ساتویں اصول، فروعات میں توازن کا تعلق ہے اس پر خاصی روشنی ہماری اوپر کی تصریحات ہی میں پڑ چکی ہے۔ قانون زکوٰۃ میں مرکزی مقصدیت کا وجود اور پھر اس کا قانون کے ہر جز میں یکساں لحاظ رکھا جانا یا مختلف اموال کی مختلف شرحوں کے تعیین میں مختلف اموال کی پیداوار پر انسانی محنت کے لحاظ سے توازن کا اعتبار، اور خود شرحوں کی مختلف مقداروں میں ایک نوعیت کا توازن صاف طور پر اس بات کی نشاندہی کرتا ہے کہ اس قانون

کی تشکیل میں فروعات میں توازن کو ایک اصول کی حیثیت سے اختیار کیا گیا تھا۔ اسی طرح رفع حرج قانونِ زکوٰۃ کی تشکیل میں اختیار کیئے جانے والے اصولوں میں سے ایک اہم اصول محسوس ہوتا ہے۔ اسکی ایک عمدہ مثال اونٹوں پر وصولیِ زکوٰۃ کی صورت میں شرح کے مطابق مقررہ عمر کا جانور نہ ہونے کی صورت میں کم یا زیادہ عمر کے جانور کے قبول کیئے جانے کا قاعدہ اور متعلقہ گروہ کے نقصان کو پورا کرنے کے لیئے معاوضہ کا اصول ہے۔ دراصل یہ اصول خود قرآن کی اس آیت سے مترشح ہوتا ہے جس میں کہا گیا ہے کہ، «وما جعل علیکم فی الدین من حرج» اس نے دین میں تمہارے لیئے کوئی تنگی نہیں رکھی ہے (۱۲۰) غالباً اس آیت کی تشریح میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے وہ حکم دیا ہوگا جس میں کہا گیا ہے، «یسرروا ولا تعسروا»، کہ لوگوں کے لیئے آسانیاں پیدا کرو اور انہیں مشکلات میں نہ ڈالو (۱۲۱)

اوپر پیش کردہ اصولوں میں سے آخری اور نواں اصول قانون کے اخلاقی پہلو اور خدا کے سامنے جوابدہی کے محرک کو قانون کی اصل بنیاد کے طور پر پیش کیا جانے اور ملحوظ رکھے جانے سے متعلق ہے۔ اگرچہ اس میں کوئی شک نہیں کہ حیاتِ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے آخری زمانہ تک عملاً نافذ ہو جانے والا مذکورہ بالا قانونِ زکوٰۃ اپنی پشت پر حکومت کی سیاسی طاقت بھی رکھتا تھا اور یقیناً عدم ادائیگیِ زکوٰۃ کی صورت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے یہ فرمانا، «انا آخذ شطر مالہ»، رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے ایک مجوزہ مادی سزا کی حیثیت رکھتا ہے۔ اسی طرح قبیلہ بنو مصطلق کے بارے میں ادائیگیِ زکوٰۃ سے انکار کی غلط اطلاع پر بعض روایات کے مطابق کسی لشکر کو سرکوبی کے لیئے روانہ کر دینا اور بعض کے مطابق ایسا کرنے کا ارادہ کرنا (۱۲۲)

یقیناً قانون زکوٰۃ کی تنفیذ میں مادی طاقت کے استعمال کی نشاندہی کرتا ہے۔ لیکن بحیثیت مجموعی تصور زکوٰۃ کا وہ ارتقاء جس کی ہم نے اوپر وضاحت کی ہے قانون زکوٰۃ کے بنیادی روحانی مزاج کی نشاندہی کرتا ہے۔ اور اس بات کا ثبوت ہے کہ قانون کی تنفیذ کیلئے اصل محرک اور قوت نافذہ خدا خوفی کا وہ تصور تھا جو ہر جگہ قانون کی پشت پر نظر آتا ہے۔ مال کی محبت میں مبتلا افراد کے لیئے آخرت میں عذاب کی شدید ترین وعیدیں، زکوٰۃ صدقات اور اتفاق فی سبیل اللہ پر عمل کرنے والے افراد کا گناہوں سے پاک کیئے جانے کا تصور اور آخرت میں اجر و ثواب اسی بات کی نشاندہی کرتے ہیں۔ بلکہ خود زکوٰۃ کا لفظ اپنے مفہوم میں تذکیہ نفس کے تصور کا حامل ہے۔

## نتائج

دور رسالت تک محدود مذکورہ بالا بحث سے ہم جن مجموعی نتائج تک پہنچتے ہیں ان کو مختصراً ذیل میں پیش کیا جا رہا ہے۔

(۱) مکہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کے بالکل ابتدائی ایام ہی میں نازل ہونے والا قرآن فقراء، یتامی اور محروم معاش لوگوں کی مدد کا حکم پیش کرتا ہے۔ اس حکم کے تحت معاشرہ کے کھاتے پیتے افراد پر مذکورہ طبقے کی ابتدائی ضرورتوں کو پورا کرنے کی نہ صرف ذمہ داری عائد کی گئی تھی بلکہ اس امر پر ایک دوسرے کو ابھارتے رہنا بھی ایک دینی فریضہ تھا بلکہ اس سے آگے بڑھ کر خوشحال افراد کے مال میں معاشرہ کے غرباء کے لیئے اسے ایک ایسے واجب الاداء حق کی حیثیت سے پیش کیا گیا تھا جسکی ادائیگی لازماً کی اور کرائی جانی چاہیے۔

(۲) اس حکم کے لیئے اصل محرک اور قوت نافذہ خدا خوفی اور

آخرت میں جو ابدهی کا وہ تصور تھا جسے قرآن بڑے شدومد کے ساتھ پیش کر رہا تھا اور جو ایمان لانے والوں کے عقیدہ کی اصل بنیاد تھا۔

(۳) اس قسم کے صرف مال کے لینے زکوٰۃ اور ایتاء زکوٰۃ کی اصطلاحات ہجرت حبشہ سے متصل زمانہ ہی میں رائج ہو چکی تھیں۔ تاہم مکی دور میں ہی اس غرض کے لینے انفاق فی سبیل اللہ کی اصطلاح بھی استعمال ہونے لگی تھی۔ البتہ صدقہ کی اصطلاح کا صرف ایک استعمال مکی دور کے بالکل آخر میں پیش کی جانے والی سورت میں ملتا ہے۔ لہذا غالباً اس غرض کے لینے صدقہ کی اصطلاح عملاً مدینہ ہی میں رائج ہوئی ہو گی۔

(۴) مکی دور ہی میں اس قسم کے صرف مال کے لینے مصارف کی نشاندہی متفرق طور پر کر دی گئی تھی۔ تاہم اس دور میں وصولی زکوٰۃ کے سلسلہ میں کسی اجتماعی نظام کے اختیار کینے جانے یا نہ اختیار کینے جانے کا کوئی ثبوت نہیں ملتا ہے۔ شرح اور نصاب کا تصور یقیناً اس دور میں موجود نہ تھا، لہذا عین ممکن ہے کہ اس دور میں اہل ایمان انفرادی طور پر ہی بغیر کسی شرح و نصاب کے اپنے مال کا ایک حصہ ان متعینہ مصارف پر خرچ کر دیتے ہوں جنکی نشاندہی قرآن میں کی جا چکی تھی۔

(۵) مدینہ میں جہاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور انکے پیروؤں کو مکہ کے مقابلے میں ایک آزاد معاشرہ کی حیثیت حاصل تھی، بالکل ابتدائی دور ہی سے زکوٰۃ سے متعلق قرآنی ہدایات پر عمل کے لینے اجتماعی طور پر وصولی و تقسیم کا طریقہ اختیار کینے جانے کا ثبوت ملتا ہے۔ لیکن نصاب اور شرح کا نظام عملاً مدینہ کے آخری زمانہ (فتح مکہ یا کم از کم صلح حدیبیہ کے بعد) کا ارتقاء معلوم ہوتا ہے۔ اس سے قبل زکوٰۃ و صدقات اور انفاق فی سبیل اللہ پر بغیر نصاب و شرح کے زیادہ سے زیادہ ابھارا جاتا رہا تھا۔ اس

زمانہ میں مکہ کے مہاجرین کی آباد کاری اور پے در پے جنگی مہمات کے لیئے مال کی فراہمی کا ایک بڑا ذریعہ بھی یہی تھا۔ (۶) مدینہ کے آخری دور میں مسلمانوں کے اموال پر انکی نوعیت اور مقدار کے اعتبار سے مخصوص نصاب، متعین شرحوں اور منضبط قواعد و ضوابط کے مطابق وصولی زکوٰۃ اور تقسیم کا باقاعدہ نظام قائم کیا گیا۔ اس غرض کے لیئے مدینہ اور مختلف قبائل میں عاملین کا بھی تقرر کیا گیا تھا۔

(۷) قرآن نے اس سلسلہ میں مصارف زکوٰۃ کی تحدید کے علاوہ صرف اصولی و دستوری نوعیت کی ہدایات دینے پر اکتفا کیا ہے لہذا عہد رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے آخری زمانہ میں عملی طور پر نافذ شدہ مفصل قانون زکوٰۃ اپنے اجزاء ترکیبی کے اعتبار سے دو حصوں میں منقسم ہے۔

(۱) قرآن کا فراہم کردہ زکوٰۃ سے متعلق اصولی و دستوری ڈھانچہ، متعلقہ عمومی ہدایات اور مصارف زکوٰۃ کی تحدید۔  
(۲) تفصیلی اور عملی قواعد جو قرآن کی فراہم کردہ حدود میں تشکیل، ارتقاء اور نفاذ کے مراحل سے گذرے۔

(۸) دوسرے حصے کی تشکیل و ارتقاء میں اجتہاد کے بنیادی کردار سے انکار نہیں کیا جا سکتا۔ تیسری صدی ہجری اور اسکے بعد کے بعض علماء کا ایک چھوٹا سا گروہ اگرچہ اجتہاد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نظریہ کو تسلیم نہیں کرتا لیکن اسکی تردید کے لیئے انکے پاس معقول اور مضبوط دلائل موجود نہیں ہیں۔ فقہاء کی عظیم اکثریت کے نزدیک یہ نظریہ قابل قبول ہے اور ہمارے پیش کردہ دلائل و شواہد بھی اسی نظریہ کی تائید کرتے ہیں۔

(۹) قوانین زکوٰۃ کی تشکیل میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مذکورہ اجتہاد کے درج ذیل بنیادی اور بڑے مآخذ تھے۔

(۱) قرآن کی متعلقہ اصولی ، عمومی اور دستوری نوعیت کی ہدایت ( بشمول مصارف زکوٰۃ کی تحدید ) -

(۲) وحی خفی -

(۳) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اپنی رائے و بصیرت -

ان مآخذ کے علاوہ درج ذیل مآخذ اجتہاد رسول صلی اللہ علیہ

وسلم کے لیئے ضمنی مآخذ کی حیثیت رکھتے تھے -

(۱) صحابہ سے مشورہ -

(۲) مروجہ قدیم رسوم ، روایات اور طریقے -

(۳) بیرونی اثرات -

(۱۰) مذکورہ بالا اجتہاد میں درج ذیل طریقوں کے اختیار کیئے

جاننے کا ثبوت ملتا ہے -

(۱) تعبیر و تشریح - متعلقہ نصوص قرآن کی -

(۲) انطباق اور انطباقی تفصیلات کی تیاری - مذکورہ نصوص پر

عمل کیئے -

(۳) استنباط - عام نصوص قرآنی سے -

(۴) نئی قانون سازی - قرآن کی فراہم کردہ حدود میں -

(۵) ضمنی مآخذ سے اخذ و انتخاب -

(۱۱) مذکورہ بالا اجتہاد میں درج ذیل اصولوں کا اختیار کیا جانا

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قانون زکوٰۃ سے مترشح ہوتا ہے -

(۱) قرآن کی بالاتری -

(۲) مقاصد تشریح کی اصل اہمیت -

(۳) تدریج کا اصول -

(۴) فرضی واقعات کے برعکس صرف حقیقی واقعات سے متعلق

قانون سازی -



- (۵) فطری انصاف -  
 (۶) مصالح فرد و معاشرہ کا لحاظ -  
 (۷) فروعات قانون کے درمیان نسبت توازن -  
 (۸) رفع حرج ( تنگی و دشواریوں کو رفع کرنا ) -  
 (۹) قانون کے اخلاقی پہلو اور خدا کے سامنے جوابدہی کے تصور  
 کو اصل بنیاد بنانا -

## حوالہ جات

- ۱- الانعام : ۱۶۶  
 ۲- الحج : ۷۸  
 ۳- مریم : ۳۱  
 ۴- اس قسم کی رپورٹس احادیث ، تفسیر اور تاریخ کی کتابوں میں منتشر طور پر موجود ہیں۔ مثلاً مصنف عبد الرزاق صنعانی ، سیرت ابن ہشام ، طبقات ابن سعد ، تفسیر طبری ، اور تاریخ طبری میں جاہجا آیات قرآنی کے زمانہ نزول سے متعلق روایات مل جاتی ہیں۔ بعد میں غالباً یہ مضمون ایک علیحدہ فن کی حیثیت اختیار کر گیا اور اس پر مستقل تصانیف کا سلسلہ شروع ہو گیا۔ اس قسم کی تصنیفات میں مثال کے طور پر ابوالحسن علی بن احمد الواحیدی النیسابوری (۳۶۸ھ) اسباب النزول ، قاہرہ ۱۳۷۸ھ/۱۹۵۸ء کو پیش کیا جا سکتا ہے۔  
 ۵- ابن ہشام ، السیرۃ النبویہ ، ترتیب : محی الدین عبد الحمید ، قاہرہ ۱۳۵۶ھ/۱۹۳۷ء ، ۲۶۰/۱۔  
 ۶- الضحیٰ : ۱۰/۹  
 ۷- المدثر / ۳۲ تا ۳۷  
 ۸- غالباً یہ سورت حضرت عمر بن الخطاب کے اسلام لانے سے پہلے نازل ہو چکی تھی۔ کیونکہ ایک روایت کے مطابق حضرت عمر اپنے اسلام لانے سے قبل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اس سورت کی آیات ۲۸ تا ۵۲ تلاوت کرتے ہوئے سن چکے تھے۔ روایت کے مطابق ان آیات نے حضرت عمر کے دل پر گہرا اثر ڈالا تھا۔ بعد میں کچھ اور واقعات ایسے ہوئے جن کے بعد بالآخر حضرت عمر دائرہ اسلام میں شامل ہو گئے۔  
 دیکھئے : مسند احمد بن حنبل ، ترتیب : احمد محمد شاکر ، قاہرہ ۱۳۷۳/۱۹۵۳ء ، ۲۰۱/۱۔ اور ابوالاعلیٰ مودودی ، تفہیم القرآن ، لاہور ۱۹۳۹ء تا ۱۹۷۳ء ، ۶۹/۶۔  
 ۹- الحاقہ / ۳۰ تا ۳۳  
 ۱۰- ابو عبیدہ قاسم بن سلام (۲۲۶ھ) کتاب الاموال ، تحقیق : محمد حامد الفقی ، قاہرہ ، ۱۳۳۵ھ ، ص - ۳۵

- ۱۱ - واحدی / ۲۵۰ - تفہیم القرآن : ۵ ، ۱۳۰ اور ۸۳ .
- ۱۲ - الذاریات / ۴ تا ۱۹
- ۱۳ - المعارج / ۲۳ تا ۲۵
- ۱۴ - الفجر / ۴ تا ۲۰
- ۱۵ - ابن ہشام ، ۳۱۲/۱
- ۱۶ - حم السجدة / ۶ - <
- ۱۷ - ابن ہشام ، ۳۵۹/۱
- ۱۸ - مریم / ۳۱
- ۱۹ - سورة لقمان ، آیت ۳ اور سورة النمل آیت ۳ کے الفاظ ہیں : .. الذين يقيمون الصلوة و يؤتون الزكوة وهم بالآخرة هم يوقنون . .
- ۲۰ - الروم / ۳۹ - الفاظ ہیں : .. وما آتيتم من ربا ليربوا في اموال الناس فلا يربوا عند الله وما آتيتم من زكوة تريدون وجه الله فاولئك هم المضمفون . .
- ۲۱ - واحدی / ۱۵۵ ، تفہیم القرآن ، ۳۸۸/۲
- ۲۲ - يوسف / ۸۸ .. فافوا لنا الكيل وتصدق علينا ان الله يجزي المتصدقين . -
- ۲۳ - ان مدات کے منتشر طور پر تذکرہ کے لئے دیکھئے :
- مسکین کے لئے : الروم / ۳۸ ، الحاقہ / ۳۳ ، المدثر / ۳۳ ، اور الفجر / ۱۸
- یتیم کے لئے : الفجر / ۴ اور الضحیٰ / ۹
- سائل و محروم کیلئے / الذاریات / ۱۹ ، المعارج / ۲۵ ، اور الضحیٰ / ۱۰
- ابن السبیل کیلئے : الروم / ۳۸
- ۲۴ - المزمل / ۱۱
- ۲۵ - ابن ہشام ، ۳۳۱/۱
- ۲۶ - ابن ہشام ، ۱۱۸/۲
- ۲۷ - ان آیات کے زمانہ نزول کیلئے دیکھئے ، واحدی / <<
- ۲۸ - النساء / <<
- ۲۹ - دیکھئے : الحج / ۳۸ ، البقرة / ۳۳ ، ۸۳ اور ۱۱۰ ، النساء / << ، النور / ۵۶ ، المجادلہ / ۱۳ . نیز نماز اور زکوٰۃ کے ایک ساتھ حکم کے لئے مزید دیکھئے البقرة / << ، اور ۲۷۷ ، النساء / ۱۶۲ ، المائدہ / ۱۲ اور ۵۵ ، التوبہ / ۵ ، ۱۱ ، ۱۸ اور ۷۱ ، النور / ۲۷ ، الاحزاب / ۳۳ اور البینة / ۲۷۱
- ۳۰ - البقرة / ۲۷۱
- ۳۱ - دیکھئے البقرة / ۲۱۵ ، النساء / ۳۶ ، الاسراء / ۲۶
- (سورة الاسراء کا بیشتر حصہ . . اگرچہ مکہ میں نازل ہوا تھا لیکن اس سورت کی آیات ۲۶ ، ۲۷ ، ۲۸ اور آیت ۲۳ سے آخر سورت تک کی آیات مدینہ میں نازل ہوئی تھیں )
- ۳۲ - دیکھئے : البقرة / ۲۷۳ .. للفقراء الذين اخصروا في سبيل الله لا يستطيعون ضرباً في الارض يحسبهم الجاهل اغنيا من التصدق تعرفهم بسيمهم لا يستلون الناس الحافاً وما تنفقون من خير فان الله به عليم . -
- (ترجمہ) خاص طور پر مدد کے مستحق وہ تنگدست لوگ ہیں جو اللہ کے کام میں ایسے گھر

گئے ہیں۔ کہ اپنے ذاتی کسب معاش کے لئے زمین میں کوئی دوڑ دھوپ نہیں کر سکتے۔ ان کی خودداری دیکھ کر ناواقف یہ گمان کرتا ہے کہ یہ خوشحال ہیں۔ تم ان کے چہرہ سے ان کی اندرونی حالت پہچان سکتے ہو۔ مگر وہ ایسے لوگ نہیں ہیں کہ لوگوں کے پیچھے بڑھ کر کچھ مانگیں۔ ان کی اعانت میں جو کچھ مال تم خرچ کرو گے وہ اللہ سے پوشیدہ نہ رہے گا۔

۳۲۔ دیکھئے البقرة / ۲۶۱-۲۶۲، الحجرات / ۱۵ اور الحديد / ۱۰۔ خصوصاً مؤخر الذکر سورة الحديد کا تو مرکزی موضوع ہی اتفاق فی سبیل اللہ معلوم ہوتا ہے۔ یہ سورت غزوہ احد کے بعد صلح حدیبیہ سے پہلے کسی وقت نازل ہوئی تھی۔

۳۳۔ التوبہ / ۶۰، سورة توبہ کی آیات ۲۸ تا ۳۲ غزوہ تبوک سے ذرا پہلے جبکہ غزوہ کی تیاریاں زور و شور سے جاری تھیں نازل ہوئی تھیں۔ دیکھئے / ابن ہشام : ۳-۴، تاریخ طبری ، ۳ / ۱۰۰-۱۰۶

۳۵۔ البقرة / ۲۱۹

۳۶۔ الحديد / ۱۰ / ۱۱

۳۷۔ تفہیم القرآن ، ۳۱/۵ ، روایت عبد اللہ ابن مسعود ماخوذ ابن ابی حاتم۔

۳۸۔ ابن سعد ، الطبقات الكبرى ، بیروت ، ۱۹۸۸/۱۳۹۸ ، ۲۳۸/۸

۳۹۔ مالک بن انس الاحمسی ، المؤطا ، روایت مع شرح السیوطی ، قاہرہ ، ۱۳۳۹ھ ، ۲۱/۱

۴۰۔ محمد بن احمد القرطبی (۶۷۱ھ) ، الجامع لأحكام القرآن ، قاہرہ ، ۱۹۶۷ء ، اسی قسم کی

ایک اور روایت قتادہ سے منقول ہے جس کا ذکر ابن جریر طبری نے اپنی تفسیر جامع البیان فی

تاویل آی القرآن ، قاہرہ ، ۱۳۸۸ھ/۱۹۶۸ء میں کیا ہے۔ دیکھئے جلد ۲۸ صفحہ ۲۰

۴۱۔ طبری ، تفسیر ، ۲۱/۲۸

۴۲۔ المجادلہ / ۱۱

۴۳۔ بعض حضرات نے یہ سن متعین کرنے کی کوشش کی ہے۔ چنانچہ امام نووی نے المروضہ کے باب

السیر میں سن ۲ھ کا تذکرہ کیا ہے۔ عام طور پر یہی مشہور بھی ہے لیکن فی الحقیقت سن

۲ھ میں زکوٰۃ الفطر کا حکم نافذ ہوا تھا نہ کہ زکوٰۃ للمال کا۔ اس بات کی تائید قیس بن

سعد بن عبادہ کی اس حدیث سے بھی ہوتی ہے جس میں کہا گیا ہے کہ ، ، أمرنا رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم لصدقة الفطر قبل أن تنزل الزکوٰۃ فلما نزلت الزکوٰۃ لم يأمرنا ولم ينهنا ونحن

نفعله ( ابن ماجہ السنن ، بیروت : ۵۸۵/۱) ابن الاثیر نے فرضیت زکوٰۃ کا سن ۹ھ بتایا ہے

جبکہ ۹ھ میں وصولی زکوٰۃ و صدقات کے لئے مختلف اطراف میں عاملین کو بھیجا گیا تھا

لیکن کئی دوسری روایات سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ متعین شرحوں کے ساتھ وصولی زکوٰۃ کا نظام

اس سے قبل نافذ ہو چکا تھا۔ دیکھئے : فتح الباری ، ۳/۱۷۱

۳۴۔ سنن ابی داؤد ، ترتیب : محی الدین عبد الحمید دار الاحیاء السنۃ النبویۃ ، بلا تاریخ ، ۱۰۲/۴۔

۱۰۳ اور ۲۳۰/۳

عاملین زکوٰۃ کے لئے دیکھئے : ابن ہشام ، ۲۷/۳ ، طبری تاریخ الرسل والملوک ، ترتیب :

محمد ابوالفضل ابراہیم ، قاہرہ ۱۹۶۶ء ، ۱۳۷/۳

صنعمانی ، المصنف ، بیروت ، ۱۹۷۲/۱۳۹۱ ، ۳/۵۳

۳۵۔ واقدی ، کتاب المغازی ، لندن ، ۱۹۶۶ء ، ص ۹۳ اور سنن ابی داؤد ، ۱۱۵/۲ ، حدیث :

۱۶۲۳

۳۶۔ مؤطا شیبانی / ۱۱۳ ، مؤطا یحیی ، ۱۸۸/۱

- ۳۷۔ ایضاً
- ۳۸۔ مؤطا یحییٰ، ۲۰۲/۱
- ۳۹۔ ابویوسف، کتاب الآثار، ترتیب: ابوالوفاء افغانی، بیروت، ۱۳۳۵ھ، ص ۸۸۔ مؤطا شیبانی/ ۹، مؤطا یحییٰ، ۱۹۱/۱
- ۵۰۔ مال تجارت پر زکوٰۃ کے لئے دیکھنے سنن ابی داؤد، ۹۵/۲ اور شہد کیلئے مؤطا شیبانی/ ۱۱۹ حدیث ۳۳۹۔
- ۵۱۔ مؤطا شیبانی/ ۱۱۸ اور مؤطا یحییٰ، ۲۰۶/۱، صنعانی ۳۳/۳۔
- ۵۲۔ مؤطا شیبانی/ ۱۱۳ اور مؤطا یحییٰ، ۱۸۸/۱، الام، ۳/۲، ۳۰ اور ۳۹۔
- ۵۳۔ صنعانی، ۲/۳ - ۲۱
- ۵۴۔ ایضاً
- ۵۵۔ تفصیل کیلئے دیکھئے: صنعانی، ۵/۳ - ۲۳
- ۵۶۔ صنعانی ۲۰/۳ - ۱۹
- ۵۷۔ مؤطا شیبانی/ ۱۱۳، مؤطا یحییٰ، ۱۸۸/۱، اواق، اوقیہ کی جمع ہے اور ایک اوقیہ عہد رسالت میں ۳۰ درہم کے برابر ہوتا تھا۔ دیکھئے سیوطی، تنویر الحوالک، مؤطا یحییٰ کے حاشیہ پر، ۱۸۸/۱
- ۵۸۔ صنعانی، ۸۹/۳
- ۵۹۔ مؤطا شیبانی/ ۱۱۳، مؤطا یحییٰ، ۱۸۸/۱، ایک وسق ۶۰ صاع کے برابر ہوتا ہے دیکھئے سیوطی، محولہ بالا۔
- ۶۰۔ آثار یوسف/ ۸۸، مؤطا یحییٰ، ۱۸۸/۱
- ۶۱۔ قرآن: ۱۳۷/۶
- ۶۲۔ آثار یوسف/ ۸۸، مؤطا شیبانی، ۱۱۹، مؤطا یحییٰ، ۱۹۱/۱
- ۶۳۔ مؤطا یحییٰ، ۲۰۲/۱، صنعانی، ۳/۳ - ۱۳۲
- ۶۴۔ صنعانی، ۸۹/۳، مسند حنبل، ۱۸۳/۱
- ۶۵۔ روایات کیلئے دیکھئے: (۱) الخراج یوسف/ ۳ - ۸۲، (۲) صنعانی ۱۸۳ تا ۱۰ (۳) مصنف شیبہ، ۹/۳، (۴) الاموال/ ۳۵۸ تا ۳۷۸ (۵) مسند حنبل ۱۸۳/۱ اور ۷/۳ - ۲۹۰ (۶) الام، ۳/۲ - ۵
- ۶۶۔ المجموع/ ۹۰، صنعانی ۵/۳
- ۶۷۔ الخراج، یوسف/ ۳ - ۸۲، صنعانی، ۶/۳ - ۳
- ۶۸۔ ایضاً
- ۶۹۔ عمر بن الخطابؓ کے دور خلافت میں قانون زکوٰۃ کا یہ قاعدہ واقعاً بعض زکوٰۃ دہندگان کے اعتراض کی وجہ بنا اور ایک عامل زکوٰۃ نے عمرؓ کے سامنے یہ کہتے ہوئے استغفیٰ تک پیش کیا کہ لوگ اس قاعدے کی وجہ سے ان پر زیادتی کرنے کا الزام لگاتے ہیں۔ دیکھئے: آثار یوسف/ ۶
- ۷۰۔ مسند حنبل، ۱۸۳/۱، الام، ۷/۲
- ۷۱۔ صنعانی، ۳۳، الاموال ۹۵۳
- ۷۲۔ صنعانی، ۵/۳ - ۶، مسند حنبل، ۳۳۷/۳ اور ۷/۶ - ۲۹۰، مصنف شیبہ، ۹/۳، ۱۱، ۱۲، ۱۷
- ۷۳۔ ایضاً اور الاموال/ ۳ - ۳۹۱، الام، ۱۳/۱۱
- ۷۴۔ ایضاً

- ۷۵ - زکوٰۃ کے علاوہ تخریص کا طریقہ خبیر کے یہودیوں کے ساتھ مفاضلہ کے تحت فصل کا اندازہ کرنے کے لئے بھی اختیار کیا جاتا تھا۔ دیکھئے: صنعانی، ۶/۳ - ۱۲۱، الاموال/۳ - ۳۸۱، الام/۳۳/۲۔
- ۷۶ - الاموال/۳۸۵، طیبالس/۱۹۱، ابوداؤد، ۱۱۰/۲، ترمذی، ۱/۳ - ۱۳۰۔
- ۷۷ - بخاری، ۳۰۶/۱۱، الام، ۹۱/۸۱، بخاری کی اس روایت پر دو راویوں طاؤس (۱۰۶ھ) اور معاذ (۱۸ھ) کے درمیان ملاقات نہ ہونے کے باعث قسطلانی نے تنقید کی ہے لیکن غلہ کی زکوٰۃ میں غلہ کے بجائے کسی مساوی بدل کا قبول کیا جانا اس اعتبار سے عین ممکن نظر آتا ہے کہ خود اوتوں کی زکوٰۃ کے سلسلہ میں اونٹنی کی عمر میں ایک سال کے فرق کو ۲۰ درہم یا دو بکریوں کے برابر تسلیم کئے جانے کا اصول اختیار کیا گیا تھا۔
- ۷۸ - ایک روایت کے مطابق دور معاویہ میں عراق کے ایک شہر میں وصولی زکوٰۃ پر مامور عامل عمران بن حصین (۵۲ھ) جب زیاد کے پاس خالی ہاتھ واپس آئے تو اس نے ان سے زکوٰۃ کی بابت دریافت کیا تو انہوں نے جواب دیا کہ اہو تم مجھ سے زکوٰۃ کے بارے میں پوچھتے ہو وہ تو میں نے اسی طرح وصول کی جس طرح عہد رسالت میں کیا کرتا تھا اور اسی طور پر خرچ کر دی جس طرح عہد رسالت میں کی تھی (ابوداؤد، ۶/۲ - ۱۱۵) اسی طرح ایک اور روایت کے مطابق عہد رسالت میں ابوجحیفہ کو ایک قبیلہ میں وصولی زکوٰۃ پر مامور کیا گیا تو انہوں نے زکوٰۃ وصول کی اور اسے اسی قبیلہ کے غرباً پر تقسیم کر دیا (ترمذی: ۱۲۸۳)۔
- ۷۹ - صنعانی، ۵۳/۳، الخراج، یوسف/۸۸، الام، ۵۸/۲۔
- ۸۰ - صنعانی، ۲/۳ - ۵۱، ابن سعد، ۳۹۰/۱، مسند حنبل، ۱۰/۹، ۱۶۸/۵، ۱۸۸/۱۳۔
- ۸۱ - الاموال/۳۰، ۳۲۹/۳۰۔
- ۸۲ - ابوداؤد، ۱۲۳/۲، ترمذی، ۹/۳ - ۱۵۸، ایک اور روایت کے مطابق آپ نے اپنے خادم میمونہ کو صدقہ سے کچھ لینے سے منع کرتے ہوئے کہا تھا کہ: ان موالینا من انفسنا، دیکھئے: ابن سعد/۵۱/۳۔
- ۸۳ - صنعانی، ۳/۳ - ۵۰۔
- ۸۴ - اس مسئلہ پر مختلف مذاہب فقہ کے لئے دیکھئے عبد الرحمن الجزیری، الفقہ علی المذاهب الاربعہ، قاہرہ، ۱۹۷۰، ۶۲۳/۱۔
- ۸۵ - اس مسئلہ پر فقہاء کی آراء کے عمومی تعارف کیلئے دیکھئے: شوکانی (۱۲۵۰ھ)، ارشاد الفحول، قاہرہ، بلا تاریخ، ۳۰/۱ - ۲۴۸۔
- ۸۶ - ایضاً۔
- ۸۷ - اس طرق استدلال سے تعارف کیلئے دیکھئے: غزالی (۵۰۵ھ)، المستصفی، ۸/۲ - ۳۵۳۔
- ۸۸ - محب اللہ بہاری، مسلم الثبوت، ۳۶۶/۲۔
- ۸۹ - دیکھئے: عبد العزیز احمد البخاری (۳۰ھ)، کشف الاسرار، ۶/۳ - ۹۲۵، الامدی (۶۳۹ھ)، الاحکام، ۱۳۰/۳، امیر بادشاہ، تیسیر التحرير، ۱۸۵/۳۔
- ۹۰ - شوکانی، ارشاد الفحول، ۳۰/۱ - ۲۳۸۔
- ۹۱ - غزالی، المستصفی، ۲۵۸/۲۔
- ۹۲ - شوکانی، ارشاد الفحول، ۲۳۹/۱۔
- ۹۳ - امیر بادشاہ، تیسیر التحرير، ۱۸۵/۳۔
- ۹۴ - القزافی، شرح تنقیح الفصول، ۳۳۶/۱۔

- ۹۵ - دیکھئے: السرخسی (۳۳۸ھ) اصول، ۵/۲ - ۹۳، امیر بادشاہ، معولہ بالا، ۱۸۵/۳، شوکانی، معولہ بالا، ۲۳۹/۳
- ۹۶ - آمدی، الاحکام، ۱۳۰/۳
- ۹۷ - القرافی، شرح تفتیح الفصول، ۳۳۶/۳
- ۹۸ - آمدی، الاحکام، ۱۳۰/۳
- ۹۹ - غزالی، المستصفی، ۳۵۵/۲
- ۱۰۰ - ایضاً
- ۱۰۱ - مسئلہ لعان کیلئے دیکھئے: قرآن، ۱۰/۲۳ - ۶، اور مسئلہ ظہار کیلئے دیکھئے، قرآن ۳/۳۳ اور ۳/۵۸ - ۳
- ۱۰۲ - قرآن، النجم / ۳
- ۱۰۳ - قرآن، یونس / ۱۵
- ۱۰۴ - اس قسم کے استدلال کیلئے دیکھئے: ابن حزم، الاحکام فی اصول الاحکام، ۲/۵ - ۶۹۹
- ۱۰۵ - غزالی، المستصفی، ۳۵۵/۲
- ۱۰۶ - مثال کیلئے اسیران بدر کے سلسلہ میں نازل ہونے والی آیت دیکھئے: سورة الانفال/۶۳ - مزید دیکھئے: بہاری، مسلم الثبوت، ۲/۴۰ - ۳۶۶
- ۱۰۷ - زمانہ نزول کیلئے دیکھئے: ابن سعد، ۱/۶ - ۲۰۵
- ۱۰۸ - سیاق و سباق کیلئے دیکھئے: التجم آیت ۱ تا ۱۰
- ۱۰۹ - دیکھئے: بہاری، مسلم الثبوت، ۲/۴۰ - ۳۶۶
- ۱۱۰ - دیکھئے: النور / ۵۱ تا ۵۶، الصجرات / ۱۳، النساء / ۵۹، ۶۹ اور ۸۰، آل عمران / ۱۳۲، المائدہ / ۹۲، محمد / ۳۳، التباہین / ۱۲
- ۱۱۱ - صدقہ الحجوی کے بارے میں علیؑ سے مشورہ کیلئے دیکھئے طبری، تفسیر، ۲۸ / ۲۰
- ۱۱۲ - اذان کے بارے میں صحابہ سے مشورہ کیلئے دیکھئے: ابوداؤد، ۱ / ۱۲۳ اور ابن ماجہ، ۱۲۲/۱
- ۱۱۳ - الشوری / ۳۸
- ۱۱۴ - آل عمران / ۱۵۹
- ۱۱۵ - ابوہریرہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اکثر اہم معاملات میں اپنے ساتھیوں سے مشورہ کیا کرتے تھے - دیکھئے الام، ۶ / ۹۵
- ۱۱۶ - دیکھئے: سورة مریم / ۳۱، ۵۳ اور ۵۵، سورة الاعراف / ۶ - ۱۵۵، سورة المائدہ / ۱۲، سورة البقرة / ۳۳
- ۱۱۷ - سورة البقرة / ۱۰۸، المائدہ / ۱۰۶، قرآن مجید: ۲، (البقرة): ۱۰۸، (المائدہ): ۱۰۶
- ۱۱۸ - ابن القيم، اعلام الموقعین، ۱ / ۴۳
- ۱۱۹ - بخاری، ۹ / ۲۹۰
- ۱۲۰ - العنق / ۸، یہی بات سورة البقرہ کی آیت ۲۸۶ میں ایک دوسرے انداز میں کہی گئی ہے۔ اوشاد ربانی ہے، لا یكلفُ اللہ نفساً إلاّ وسعها، ترجمہ اللہ کسی پر اسکی استطاعت سے زیادہ بار نہیں ڈالتا
- ۱۲۱ - بخاری، ۹ / ۶۹ اور ۵ / ۳۳۳ مسلم، ۲ / ۲ - ۱۳۱، ابوداؤد، ۳ / ۲۶۰
- ۱۲۲ - ابن ہشام، ۳ / ۱ - ۳۳۰

